
 

 

Acta No. 052 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 10:00 a.m., del día sábado 11 de abril de 2026, se 

reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión ordinaria correspondiente a la 

fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, BASTIDAS CUMBAL JESÚS ANTONIO, BURBANO 

GUERRA JUAN PABLO, CERÓN LEYTON OMAR VIRGILIO, CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE 

HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, ENRIQUEZ CHENAS MARIO ERNESTO, FIGUEROA 

MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, GUERRERO 

MATABAJOY MARIA ALEJANDRA, GUSTÍN PINCHAO BYRON ANDRES, ORTIZ MENA JORGE 

ANDRES, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MARTINEZ BENAVIDES ANDERSON 

FAVER, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, SOLARTE MARTINEZ JOSÉ FELIX, TORRES 

SILVA JAVIER MAURICIO, UNIGARRO ORDOÑEZ JUAN MARCELINO. ZAMBRANO JURADO 

JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia ordena dar lectura al orden del día 

establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM. 

2. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ANTERIOR. 

3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA COMUNIDAD: 

COMUNIDAD DE ASOVOCALES 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS 

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El Concejal Álvaro Figueroa propone que el acta sea leída y aprobada por la mesa 

directiva y los concejales que en ella deseen participar.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA COMUNIDAD: COMUNIDAD DE 

ASOVOCALES 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Muy bien, este es un tema muy importante que lo hemos 

tocado aquí en el seno del concejo. 

 

Vamos hoy a hacer un preámbulo, precisamente, de escuchar a los líderes, a las 

lideresas, a los vocales de control, a las personas que siempre están en tema de control 

de servicios públicos, a líderes comunales. Sin embargo, hay que dar a conocer que con 

el ingeniero Anderson y con la doctora María Alejandra, con el doctor Mario, pues hemos 

venido adelantando un proceso de hacer una investigación técnica y rigurosa y 

exhaustiva, porque créanme que es un tema que nos compete como municipio. Hemos 

estado muy preocupados. 

 

Hoy les damos la oportunidad de comentar todas las situaciones que se están 

presentando en torno a esta empresa. El doctor Ceron también ha estado, fue uno de 

los primeros que empezó a tocar este tema, precisamente porque afecta a toda la 

ciudad. Y todos los concejales. 

 

El doctor Frankin también ha estado muy pendiente de este tema que nos compete. Yo 

creo que todos los concejales estamos por unanimidad en buscar solución. Sabemos 

que tenemos una regulación desde la CRA. 



 

 

 

Nosotros hoy aquí escucharemos, haremos todo el debate pertinente, pero sí es 

fundamental tener una parte técnica, una parte de argumentación para poder nosotros 

refutar, porque la próxima semana estará invitada aquí la gerente y todos los 

involucrados y la súper para que nos dé unas respuestas frente a estas situaciones. Pero 

si no tenemos un estudio técnico, nos van a dar aquí respuestas que siempre nos han 

venido a dar ya durante muchos años, que ellos están limitados por el tema y la 

regulación de la CRA, que ellos no se salen de esos parámetros y entonces aquí nos 

embolatan con unas ecuaciones que nos dejan locos a todos. Entonces vamos a hacer 

y estamos haciendo un estudio con el ingeniero y con otros compañeros concejales para 

tener nosotros argumentos suficientes. 

 

Pero hoy, en vista del respeto por las comunidades, pues les vamos a dar la oportunidad 

para que ven a conocer esas problemáticas que ya las conocemos, pero que también 

es importante que ustedes nos den otras herramientas. Es bueno escuchar otras 

alternativas, es bueno escuchar otras posturas para ver nosotros cómo refutamos esas 

tarifas que prácticamente nos están afectando el municipio de Pasto. Entonces, señorita 

secretaria, para que por favor llamemos a lista a las personas que van a intervenir, por 

favor les solicito que no repitamos, que por favor el control, sobre todo aquí en el recinto 

de las rechiflas, de los aplausos, aquí es un recinto donde se escucha a todos en medio 

de la diversidad, en medio de las posturas, todos son, todos los argumentos son 

respetables, entonces no vamos ni a rechiflar, ni a silbar, ni a aplaudir, simplemente 

vamos a escuchar con una manera respetuosa, como personas que siempre estamos 

pendientes de que el otro tenga un concepto diferente. 

 

Concejal ANDERSON MARTINEZ manifiesta: Buenos días a todos los presentes. Desde 

antemano quiero pedirles un favor inmenso y es que me permitan retirarme por una 

media hora de la sesión, debido a que pues tenemos, ustedes muy bien saben, pues 

tenemos la visita de Carolina Corcho, actual senadora de la República electa, por mi 

partido, por mi partido, quiero, yo lo sé, yo lo sé y los entiendo, sin embargo me voy a 

retirar del recinto, es una particularidad, yo lo estoy haciendo como un acto de respeto 

para los presentes, no por otra instancia, entonces lo voy a hacer y en un momento 

estaré con ustedes. Gracias. 

 

SR. GERMAN PIANDA manifiesta: Muy buenos días, señores honorables, concejales, 

comunidad en general, mi nombre es Germán Pianda, hago parte de la veeduría de 

Emssanar, con mis compañeras que están acá, compañera Marlene, el tema muy 

respetuoso a ustedes, señores concejales, el tema que venimos nosotros a darles el 

conocimiento a ustedes, que hubo una rendición de cuentas ayer con la ESE Pasto Salud, 

donde uno queda sorprendido de esta situación que está pasando en Salud, aquí 

nosotros nos tienen olvidados, ya que hacen un informe que no es real. Para eso están 

ustedes, señores concejales, respetuosamente, para que nosotros lo hagamos llegar al 

señor gerente y que nos explique qué es lo que está pasando con los equipos básicos 

primarios. ¿Por qué? Porque la Salud también nosotros merecemos respeto. Aquí hace 

un año estuvo la doctora Liliana Benavides y se comprometió a hacer un oficio para 

poder hablar allá en Bogotá. De eso no hemos tenido respuesta. También se 

comprometieron los concejales. 

 

Nosotros venimos es hacerlos enterar para que ustedes hagan su control social y llamarlo 

al señor gerente Diego Morales, que cuando presente un informe, una rendición de 

cuentas, que la sepa hacer. Y no fuimos invitados a los veedores. Ellos lo hacen como 

comité de aplausos, pero los veedores no nos tuvieron en cuenta. 

 

Al señor alcalde y a ustedes, señores concejales, un llamado muy respetuoso para que 

así la comunidad nos llame a nosotros para poderles explicar a la comunidad lo que está 

pasando con la salud de nuestro municipio. Muchísimas gracias, honorables concejales.  



 

 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Bueno, vamos a dar unas claridades. 

 

De pronto el tema de salud también se le ha tocado aquí en el Concejo de Pasto. No 

sé, señorita secretaria, según tengo entendido, hoy está el tema de Veolia. Entonces, 

para que por favor toquemos el tema de aseo. 

 

Porque el tema de salud también ya le hemos tocado aquí. También estamos con una 

comisión y es importante sus apreciaciones. No está de más. 

 

Concejal JORGE ORTIZ manifiesta: Solo para aclararle al amigo veedor, perdónenme, 

por favor, si quieren charlar afuera no hay ningún inconveniente, pero aquí les pedimos 

un poquito de silencio, si fueran tan amables. Señor Pianda, la semana pasada hicimos 

un debate. Yo voy a citar a Control Político, a la ESE Pasto Salud, que eran invitados todos 

los veedores. La siguiente semana al Concejo no nos invitaron tampoco a la rendición 

de cuentas. Eso fue una realidad y lo sabemos, presidente, en ningún momento el 

gerente de la ESE nos invitó. Entonces, no sabemos qué cuentas va a rendir. Nunca ha 

venido aquí al Concejo. Entonces, la otra semana yo quedé este fin de semana a la 

Secretaría en enviarle el cuestionario. Si ustedes gustan y tienen algunas dudas que 

quieran hacer complementar, ahora al final nos vemos en un momento y 

complementamos el cuestionario. Y la otra semana ya les confirmamos en qué fecha 

queda para que ustedes puedan asistir al Concejo. Gracias, presidente. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Muy bien. Primero que todo, darle tranquilidad a toda la 

comunidad. A veces se critica desde afuera, pero aquí los consejales, los nueve 

consejales, hemos estado muy pendientes. 

 

Estos procesos son temas sociales y temas de servicios públicos. Todos los consejales 

tenemos un sentir por nuestras comunidades y obviamente nos afecta. Y hemos tocado 

los temas, pero aquí es importante que ustedes estén, porque es un trabajo articulado, 

porque hay temas que no son resorte del Concejo. 

 

Hay temas que tenemos que trabajarlos ya a nivel nacional. Se nos sale de nuestras 

competencias. Entonces, estamos en ese estudio riguroso para tener un 

acompañamiento de la Asamblea, de nuestros nuevos representantes, senadores, para 

que ellos lleven esa vocería a nivel nacional, porque prácticamente es un tema de un 

orden nacional y que tenemos que trabajarlo así. 

 

Pero qué importante todas sus apreciaciones desde este espacio. 

 

Concejal FRANKY ERASO manifiesta: Sí, prácticamente en el mismo sentido. Nosotros 

conocemos, todo nos afecta el tema de la salud. Aquí estamos preocupados, tutelitis 

para presentar medicamentos, tratamientos, procedimientos. 

 

Hicimos una invitación con varios concejales aquí a la corporación, donde no fueron 

claras las informaciones que nos dieron por parte de la superintendencia. Y la 

superintendencia de salud nos dijo todo está bien, en paso no hay nada, sólo se quejan 

3.600 usuarios. Eso no es nada, la verdad. 

 

A raíz de esa intervención ya tenemos preparado un cuestionario, lo vamos a unificar, 

donde vamos a pedirle que esté la superintendencia nuevamente, pero ya no a la 

regional, sino a la nacional, donde está el Ministerio de Salud, para buscar alternativas, 

no alternativas, solución, porque desde lo local no lo podemos hacer, pero sí exigir que 

no se vulneren los derechos de los ciudadanos, donde hoy estamos hablando de una 

salud más humana, cuando a eso no lo miramos. Así que era para complementar la 



 

 

información que hemos estado, señor Pianda, en ese tema. Haremos el debate de 

control político y lo que corresponda. 

 

Concejal MARIO ENRIQUEZ manifiesta: Sólo para complementar el tema, presidente, 

porque es muy importante. 

 

Aquí se nos llegó una invitación a este concejo con el cordial salud nuevamente para 

todos. Se nos llegó una invitación para que los concejales podamos el día lunes 

acompañar un plantón que se va a hacer en las instalaciones de Emssanar, en la sede 

de la Aurora. Ya la ciudadanía está cansada por no encontrar respuestas, no sólo para 

el acceso a los medicamentos, para el acceso a las citas médicas, para el acceso a los 

tratamientos especializados. La cartera ha venido creciendo, no hay soluciones 

efectivas y hay un gran problema porque en Nariño y en Pasto la EPS que mayor 

cantidad de afiliados tiene es Emssanar. Entonces vamos a acompañar. Aquí se hizo una 

proposición por algunos compañeros. Entonces el lunes vamos a estar allá 

acompañando el plantón porque estamos, por supuesto, del lado de la ciudadanía. 

Gracias Presidente. El lunes a las 7 de la mañana vamos a estar ahí. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Doctor Mario, con otro agravante, 

¿no? Recordemos que esta semana la nueva EPS informó que no iba a recibir pacientes 

de Ensanar. Imagínense la delicadeza de la situación.  

 

Sra. LIDIA VELASCO manifiesta: Buenos días. Mi nombre es Lidia Mercedes Velasco, 

represento al barrio Caicedo Alto, soy líder comunitaria de ahí, de la calle Quinta, frente 

al Polideportivo, vivo yo. Resulta de que he tenido mucho problema con Veolia, con los 

señores del carro recolector, porque tenemos un canasto el cual permanece lleno y ese 

es el que lo lavo yo. Tenemos un problema a nivel comunidad, porque la basura que 

debe recolectar el carro lo estamos recogiendo los usuarios de la calle. 

 

Lamentablemente tenemos que comprar nosotros mismos las bolsas para recolectar 

dicha basura que queda regada. El señor Escobita, muchas veces hemos tenido 

problemas con él, pues lamentablemente yo soy una persona que tengo que hablar y 

reclamar los derechos de mi comunidad, porque lo que estamos cancelando no es 

poco. Toda la gente que vive ahí en nuestro barrio, creo que nosotros no somos niveles 

altos, de estrato alto y hemos llegado a un alto consumo ya de 10 mil pesos. Nosotros 

pagábamos inicialmente 16 mil y en este momento por casa, por casa, prácticamente 

somos personas que trabajamos al diario, no somos con un sueldo mínimo y estamos 

pagando 35 mil sobre el aseo. Miren que nosotros el aseo, yo les he dicho muchas veces 

a ellos que por favor me regalen una escoba y recogedor y bolsas, porque quien está 

haciendo la labor de aseo de ellos soy yo. Entonces yo le pediría al concejo que nos 

respalde a nivel general, porque nosotros no somos ricos ni contamos con ese salario. 

 

Ahora hay otra cosa que el barrio Caicedo, su junta se mueve mucho por las 

necesidades de nuestra comunidad, pero lamentablemente aquí tenemos un oficio que 

se expidió en febrero para que ellos nos visiten y se den cuenta de la problemática que 

tiene dicho barrio. Miren que allá estamos en el problema de basuras, tenemos problema 

de los venezolanos que están habitando el lado de la naturaleza, tenemos problemas 

de aseo demasiadamente grandes porque se nos llenan nuestros alcantarillados con la 

basura que ellos dejan. Es difícil motivar a la comunidad a que guarde su basura hasta 

el momento que va a llegar el carro recolector, es muy difícil, pero nosotros vemos de 

que si hay un poco de desorden en cuanto a recolección de dichos residuos. 

 

Entonces nosotros les pedimos el favor, nos respalden, no solamente al barrio Caicedo, 

sino a todas las personas que en este momento estamos aquí, no mendigando un 

derecho, porque nosotros pagamos como debe ser, sacrificando muchas veces hasta 

el alimento o algo de nuestros hijos para poder pagar.  



 

 

Sr. SERGIO IBARRA manifiesta: Buenos días, mi nombre es Sergio Ibarra, soy vocal de los 

servicios públicos de la Comuna 6. Mi nombre es Sergio Ibarra, soy el representante de 

la Comuna 6, el vocal. He venido justamente por esa invitación de nuestros compañeros 

de las demás comunas. 

 

He venido realmente porque a nosotros como vocales nos vienen todos los usuarios de 

los barrios a decirnos que porque subió el aseo, ¿no? Yo sé que Veolia no está aquí, ni 

mucho menos, pero yo quiero que los señores concejales nos colaboren con el fin de 

que esta empresa no esté subiendo cada mes el aseo, por ejemplo. Realmente, pues 

aquí tengo una carta que me mandaron de Veolia, que es el 14% que aumentó el 

servicio de aseo. Me parece que es muy costoso porque realmente, pues la mayoría de 

aquí de Pasto somos estrato 1, 2 y 3, entonces yo creo que se les fue la mano a esta 

empresa. No sé, pues, si la CRA o el gobierno, pues, autoriza todo ese valor. Yo lo que 

quisiera es que, por ejemplo, que el IPC, que lo están haciendo cada mes, que lo 

suspendan, porque realmente ya lo aumentaron y cada mes lo están subiendo mil, mil 

pesos. De aquí tengo unos recibos de unos usuarios que no se justifica, pues, que en 

enero ya subió y en febrero volvió a subir mil pesos, mil pesos, y así está todo el año. 

 

Entonces yo quisiera ver si con el apoyo de ustedes los concejales nos colabora los 

usuarios, que por lo menos nos quiten ese mil pesos de cada mes que hay que pagar 

todos los servicios. Ahora es más, realmente al comercio también le están dando duro. 

Les subieron el mismo 14%, pero también le están aumentando el IPC. Realmente, pues, 

imagínense que el comercio, pues, da trabajo a la gente y todo eso, pero, pues, eso no 

se da cuenta la empresa o la CRA. Pues, yo quisiera ver que nos digan ustedes los 

concejales a ver qué nos pueden colaborar en ese tema. Ese es mi cuestionamiento 

para que nos haga el favor de colaborar. 

 

SRA. MARLENY DELGADO manifiesta: Muy buenos días, señores concejales y todos los 

presentes. Yo soy, sí, represento a la veeduría en salud, pero veolia es salubridad 

también. 

 

Entonces, yo vengo acá por lo siguiente. Vengo a hablar en nombre de toda la 

comunidad y de las personas que pertenecemos a los conjuntos cerrados, a todos los 

que tenemos apartamentos en diferentes sitios de la ciudad. ¿Qué pasa? La cuota que 

estamos pagando mensualmente es igual a la de todos, pero si sólo va uno o dos días a 

la semana al mismo sitio, ¿por qué nos hurtan, nos roban, si no están gastando ni gasolina 

ni empleados? A nosotros nos toca llevar la basura al chut. 

 

Entonces, ese es un asalto descarado que hace Veolia. En el conjunto que yo resido, 

que es el conjunto residencial Sotavento, hagan la cuenta, hay cinco torres. En cada 

torre hay 16 pisos y en cada piso hay 12 apartamentos. 

 

Háganme la cuenta, más de mil cuatrocientas familias y ellos reciben, en mi caso somos 

dos personas, pago 35 de agua y pago 70 de aseo. Háganme el favor, eso es un atraco 

el que está pasando. Yo exijo a los señores concejales que hagan un poquito de 

memoria, hagamos un proyecto y demandemos eso, porque son millones de millones. 

 

Sólo en mi conjunto Veolia recibe 80 millones y sólo va dos veces a la semana a recoger 

la basura que yo, que vivo en el cuarto piso de la Torre 1, la bajo al chut. Yo creo que la 

mayoría tenemos apartamentos. Quiero dejar eso. 

 

Yo toqué las puertas de los sinvergüenzas parlamentarios, que ya sabían y no me hicieron 

caso. Me parece que debemos presentar un proyecto de ley. ¿Por qué? Esto que 

estamos viviendo aquí en Pasto lo vive Cúcuta con Veolia tiene el mismo problema. 

 



 

 

Entonces, por favor, pongámonos a pensar un poquito y hagamos algo por nuestro 

pueblo. Unámonos. Un señor me dijo, usted salud, usted aquí no tiene nada que hacer. 

No, señor, le repito, la salud es salubridad, el aseo también. Entonces, exijo que los 

honorables concejos, si gustan yo les presento el proyecto, pero hagámoslo. Hagámoslo. 

 

Mi nombre es Marlene Delgado Salas y soy la coordinadora de la veeduría de Emssanar. 

Para hablar del problema que alguien tocó por ahí de Emssanar, yo le pregunto, ¿por 

qué no le hacen lo mismo a la nueva EPS? Me queda la duda. ¿Sólo vamos a hacer 

plantón a Emssanar? Aquí son cuatro EPS. Entonces, yo no estoy de acuerdo con un 

plantón así. O somos todos o no es nadie. Muchas gracias. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Venga, yo quiero solicitarle a los 

participantes respeto con la corporación. Estamos generando este espacio, señora 

Veedora, precisamente para buscar una solución o definir un procedimiento a seguir. Yo 

le agradezco su iniciativa, pero no nos venga a hacer a nosotros los proyectos. 

 

Yo le pido también respeto a usted. Bueno, miren, yo les voy a recordar una situación. Si 

el ambiente en la corporación durante esta sesión se torna como lo están generando, 

nos vemos en la obligación de suspenderlo. 

 

Entonces, bueno, entonces, señor presidente, usted verá si levanta la sesión. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Compañeras, compañeras y compañeros, miren, nosotros 

hemos generado este espacio respetuoso. Nosotros estamos peleando por el pueblo. 

 

No estamos en contra de ustedes. Estamos buscando alternativa de solución porque no 

es solamente los que están aquí, sino a todo el municipio de Pasto que les está 

afectando. Estamos puestos en sus zapatos. Por eso hemos dado este espacio para 

escucharlos. Qué es lo que queremos nosotros? Más herramientas, más herramientas 

para poder nosotros hacer un buen debate. Lo que dijo la señora me parece muy 

importante, fundamental para tenerlo en cuenta para el día del debate. 

 

Sí, entonces las apreciaciones están importantísimas. Créanme que estamos trabajando 

articuladamente, pero mire, si nos ponemos a pelear aquí entre nosotros, no vamos a 

lograr absolutamente nada. Aquí entre nosotros tenemos que trabajar en equipo. Por 

favor, tenemos que tenemos que trabajar nosotros en equipo buscando soluciones. Mire, 

aquí no se trata. Quiero que me quiero que ustedes tengan una claridad. Aquí no se 

trata si somos de derecha, si somos de izquierda, si somos verdes, si somos liberales. No 

se trata de política. El tema de salud y de servicios públicos nos compete a todos como 

personas. 

 

Por lo menos en este tema, todos los concejales, independientemente de nuestra 

postura política, estamos articulados para defenderlos. Entonces, no nos pongamos a 

pelear de que estoy con el uno, que estoy con el otro, aquí no estamos ni buscando 

voto, ni estamos haciendo campaña, aquí estamos buscando alternativa a solución a 

las problemáticas que hay en Pasto. Entonces, escuchémonos, porque estamos 

tomando notas. 

 

Esto no queda en el aire, esto queda en un acta que nos va a servir de insumo para 

cuando hagamos el debate con los representantes de la superintendencia, con los 

gerentes y los vamos a tener aquí para que nos digan, mire, esto dijeron los veedores, 

esto dijeron los usuarios, ¿qué respuesta hay? Ahí hacemos una cosa importante. Y si ya 

salen cosas que se salen de control, que no podemos hacer nosotros como concejales, 

pues vamos a otras instancias, tenemos que ir con los representantes, con los 

parlamentarios buscándonos alternativas. Entonces, yo se los invito a que mantengamos 



 

 

la compostura, aquí no estamos en contra de ustedes, respetémonos, porque créanme 

que esto no va en contra de nadie, estamos a favor del pueblo. 

 

Créanme que es así. Por eso hemos creado este espacio. Continuemos. 

 

Concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta: Una interpelación, compañeros, una 

interpelación a usted. Presidente, aquí quiero informarle a la comunidad, yo comparto 

con usted su expresión y lo que ha hecho también mi compañero Álvaro José, el respeto 

que tiene que ver el Concejo. 

 

Mire, les queremos poner en conocimiento que esta corporación va a invitar a todos los 

parlamentarios electos del Departamento de Nariño a esta corporación, precisamente 

para tocar temas importantes como los de la salud, como los de la salud, de todos los 

temas que agobian a la comunidad, de eso les tenemos en cuenta, posiblemente lo 

vamos a hacer no aquí en el recinto del Concejo, sino posiblemente en un salón amplio, 

puede ser precisamente en el auditorio de la Cámara de Comercio para que pueda 

participar la comunidad, eso les decimos. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Presidente, otra solicitud, insisto, 

respetuosa, hoy el tema convocado es Veolia, entendemos la situación de Emssanar, ya 

lo dijo el doctor Jorge Ortiz, se cita un debate la próxima semana, ya se inició el debate 

la semana anterior, concentrémonos, por favor, con el tema de Veolia. 

 

Sra. ADRIANA TULCAL manifiesta: Buenos días, señores concejales. Yo vengo en 

representación de los Altos de Chapalito Bloques, lo que el problema nuestro es que 

somos personas que trabajamos en oficios varios, o sea, vendedores ambulantes de 

escasos recursos. 

 

Los apartamentos son de 25 metros cuadrados, o sea, una parte estudio, de lo que 

nosotros en el agua, en el recibo, pagamos 13 mil pesos, y el recibo de Veolia nos llega 

de 35. Esa es mi inquietud para que ustedes nos tengan en cuenta en los recibos. 

Entonces, no sé, ¿ustedes nos pueden colaborar o qué debemos de hacer en estos 

bloques? Porque, pues, la verdad es muy costoso y somos personas de escasos recursos. 

 

Muchas gracias. 

 

Concejala MARIA ALEJANDRA GUERRERO manifiesta: Presidente, lo que pasa es que es 

inoficioso, discúlpeme, pero tengo que intervenir porque yo estoy preparando el debate. 

 

Estoy haciendo un análisis de tarifa, dentro del estudio de tarifa se están dejando aquí 

unos precedentes importantes, unos ejercicios importantes de algunas torres, pero si no 

nos dejan copia de los recibos, pues yo no tengo argumentos para estudiar el estudio 

tarifario. Entonces, presidente, por favor, para que no se retiren y cada una de las 

intervenciones con la secretaria, por favor, nos escaneen o nos tomen copia de los 

recibos, porque si no, ¿cómo hago un estudio tarifario de todo el estudio que le pedí a 

Veolia contrastado con lo que la comunidad informa si no me dejan el recibo? 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Sí, por favor, le solicitamos a las personas que están haciendo 

sus sugerencias, nos dejen una copia, un registro para nosotros tenerlo aquí para hacer 

el debido control, para tener unas evidencias. Una copia, por favor, y le tengamos listo. 

 

Sra. ROSA ELBA ENRIQUEZ manifiesta: Sí, muy buenos días, honorables concejales y 

concejala. 

 

Yo soy Rosa Elba Enríquez, una líder social y comunitaria, vivo en la Comuna 2. A mí me 

parece muy importante y agradecida que ustedes, señores concejales y concejalas, se 



 

 

hayan puesto en esta tarea. Yo fui una vocal de control hace mucho tiempo, ¿cierto? Y 

a veces escucho casi las mismas acciones donde dicen que es la superintendencia o las 

comisiones. En realidad son las empresas las que definen los costos, que sí, digamos, la 

superintendencia de la Comisión Reguladora da unas metodologías, pero en realidad 

ellos van y aprueban lo que las empresas les están dando. 

 

Y por eso es que yo igual me comprometo y si ustedes me invitan, yo las apoyo porque 

yo he estudiado mucho esos temas, porque siempre he sido como defensora y vocal de 

control que fui en algún momento para que realmente se haga lo que se debe hacer, 

porque esas tarifas están demasiado altas. Y yo creo que es muy importante que ustedes, 

señores concejales y concejales, se vayan y aprueben lo que se debe hacer, que es la 

superintendencia de la Comisión Reguladora y aprueben lo que se debe hacer, que es 

la superintendencia de la Comisión Reguladora de control. Y yo creo que es muy 

importante que ustedes, señores concejales y concejales, se vayan y aprueben lo que 

se debe hacer, que es la superintendencia de la Comisión Reguladora en la Junta 

General, que es la superintendencia de la Comisión Reguladora que es la Junta General 

de control, que es la Junta General de control, que es la Junta General de control y que 

es la Junta General de control y que se va a hacer en cuanto a cambios nacionales o 

en cuanto a cuales son los países que están en conflictos y algunas peticiones que 

hagan falta. 

 

Y si ustedes pueden si quieren, ellos van a ayudar a que la Comisión Reguladora se aquí. 

Todos somos mayores de 40 años y somos los que hemos venido en defensa de muchas 

cosas en este municipio. Y creo que se debe hacer ese trabajo y esa lucha conjunta 

porque en realidad la cascada de impuestos que tenemos de todo de nivel nacional y 

todo lo que nos vienen poniendo a la ciudadanía y como decía alguno de las personas, 

nosotros en Pasto, digamos, el estrato 1, 2 y 3 es el que mantiene absolutamente todo y 

entonces también se debe se debe revisar la estratificación porque desde allí también 

tiene que ser el cambio para que quienes realmente pues tienen que pagar lo paguen 

y quienes lo tenemos que subsidiar nos lo subsidian. Yo pues agradecida y ahí queda mi 

nombre y si me quieren invitar con mucho gusto. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Si les agradecemos, vamos a hacer nosotros con la doctora 

María Alejandra hemos hablado de una mesa de trabajo entonces vamos a tenerla en 

cuenta para parejas a presión es fundamental. Siguiente invitado, invitada. 

 

Sra. KARINA MONCAYO manifiesta: Buenos días con todos, me presento mi nombre es 

Karina Moncayo. Buenos días con todos, mi nombre es Karina Moncayo, soy la 

presidenta de la mesa departamental de cambio climático de Nariño. 

 

Este tema no es nuevo, la verdad ya hace muchos años hemos pedido la veeduría el 

tema de la facturación de un estudio técnico muy detallado sobre todo el tema tarifario, 

los costos elevados. No voy a repetir lo mismo que ya han expresado la comunidad en 

general. Pienso que aquí hay que dar soluciones puntuales y más aún si la concejala va 

a estar haciendo ese estudio tarifario. 

 

Ponemos a disposición profesionales que hacen parte de la mesa departamental de 

cambio climático para apoyar este proceso técnico y me gustaría dar un poco el tema 

de las conclusiones sobre todo en el tema de la calidad del servicio que está prestando 

veolia frente al costo que está presentando. Entonces hay una fórmula que nos permite 

hacer la evaluación tarifaria, eso es verdad, eso es una realidad, pero quisiera que por 

favor lo anotaran y lo tuvieran en cuenta porque están cobrando el tema de poda de 

árboles, porque están cobrando el corte de césped como tipo de otros cargos. Esto no 

está permitido por la CRAC. 

 



 

 

Uno, dos, hay temas como lo que mencionaron acá en el tema de las propiedades 

horizontales. Eso está abierto, lo regula la CRAC, si está bien, incluso he tratado vivo en 

propiedad horizontal y he intentado hacer el procedimiento para que se evalúe y se 

haga el procedimiento para verificar el tema de cuánto residuo tenemos por unidad, ya 

sea un conjunto residencial o sea un edificio. La ruta existe en Veolia, pero no es efectiva, 

entonces siempre colocan trabas, nunca se hace el procedimiento, no ayudan, 

entonces creo que lo que dice la comunidad, eso lo venimos expresando hace mucho 

tiempo, sí existe la ruta, pero no es efectiva para que lo tengan en cuenta. 

 

Entonces el tema de generación de residuos sólidos en la actualidad, en pasto no es 

real, nos están castigando la propiedad horizontal y los conjuntos, el tema del barrido, 

aparte de eso, digamos, comparto con la primera persona que intervino, vivo muy cerca 

al parque, se me olvidó Paraná, y tristemente los domingos donde uno sale a pasear por 

ahí, tristemente se mira todo el basurero ahí, entonces no sé, la calidad del servicio no 

es tan buena, creo que también tiene que ser coherente con el tema de las frecuencias, 

sí, y los costos altos están fijos, están muy altos, entonces la relación aquí en tema de 

tarifa con la calidad del servicio no es la adecuada. ¿Qué propongo? Sí, aquí que 

estamos la comunidad y nos respalda el Concejo Municipal, presentemos una acción 

popular muy consolidada que argumente el tema que nos están aquí presentando, pero 

sobre todo solicitando el tema de la opción de multiusuario, somos diferentes. Gracias. 

 

Sr. CARLOS BASANTE manifiesta: Buenos días, señor presidente y demás concejales de 

Pasto. 

 

En condición de usuario y de vocal de control de servicios públicos domiciliarios, el 

reconocimiento en esta sesión es como nuestro deber y la considera la opinión pública 

a través de los medios de comunicación. Nosotros venimos con otras ideas, ¿no? 

Tenemos que comenzar a revisar las resoluciones que ha expedido Corponariño contra 

el relleno sanitario, que seguramente tenemos un largo margen para dialogar con 

Corponariño. La segunda es la cuestión de la veolia y su economía circular, que es 

bastante productora para ellos, menos productora para el usuario. 

 

También tenemos que mirar la cuestión del medio ambiente que está haciendo el 

impacto sobre rellenos Antanas y las segundas prolongaciones que han venido 

haciendo esto. Tenemos que también mirar los aspectos del “PEGIRS”, que es lo más 

importante que tenemos. ¿Por qué el Corponariño anula los “PEGIRS” en los municipios? 

Es una pregunta muy importante que hacer. 

 

A ustedes se las dejo esa tarea, porque yo no tengo plata para hacer mis 

investigaciones, como dijo el señor concejal que se retiró. Entonces uno mira que 

nosotros somos los que ponemos los votos para que ustedes nos representen. Nosotros 

somos el deber de ustedes, para nosotros. 

 

La segunda es la más importante en todos estos espacios que nos da el Concejo de 

Pasto, es que debemos invitar al Ministerio del Medio Ambiente para que nos resuelvan 

todas estas problemáticas que nos dejaron los anteriores resoluciones sobre el 

Corponariño. La cuestión de los cerramientos del PEGIRS a los municipios alrededor de 

Pasto, son como 60 municipios, 64 municipios que nosotros estamos recibiendo, 51 

municipios que recibimos. Vamos a ver hasta cuánto el relleno sanitario aguanta. 

 

Esa es otra problemática que tenemos en nuestro municipio, no es en los municipios 

alrededor. Entonces tenemos que hacernos esas preguntas claras y concisas. Que 

vengan tanto los representantes de la super, ellos no nos van a dar soluciones. 

 

Siempre estarán con las mismas condiciones de ellos, porque yo veo que en ciertos foros 

que hacen acá en Pasto, todo es veolia. Organiza veolia, donde está la comunidad, 



 

 

para decir gracias a ustedes. No, nosotros sabemos lo que pagamos esos servicios. Así 

que para mí es muy importante que tengamos esa representación. Según todos estos 

análisis que hacemos, se nos va a ver la cuestión de la afectación a nuestra plata que 

pagamos a ellos. Así que señores concejales, esperemos que trabajen por nosotros para 

poderles de nuevo votar a ustedes. 

 

Si no, hasta luego pues. Gracias.  

 

Sr JOSÉ MARCIAL BENAVIDES manifiesta:  Muy buenos días, señores concejales. 

 

Y también al público general. Soy representante del barrio Las Brisas, comuna 3. Y la 

queja de que vengo a presentar ante ustedes como colaboradores del pueblo que son. 

Y nosotros hemos depositado su confianza en ustedes para que aboguen a favor 

nuestro. Y en ese caso es el asunto de Veolia. Es curioso de que el salario mínimo sube 

una vez por año y esta empresa se digna tomándose las atribuciones de subir de mes a 

mes. En el año que terminó estábamos pagando 29 mil pesos y ahora tenemos 37 mil 500 

pesos. 

 

Si fuera una vez al mes, una vez al año, tal como nos sube el salario mínimo, está bien. 

Pero por qué ese incremento que le suben de mes a mes. No sé si es que aquí el 

honorable concejo les aprueba o son atribuciones propias que ellos hacen contra el 

pueblo. Vivo en una calle que es destapada y allí los señores escobitas ni siquiera pasan. 

 

En el barrio no tenemos ni una canastilla, pero si llega puntual en la minuta, corte de 

césped, poda de árboles, canastillas y todo lo que ellos se les ocurra anotar nos 

embarcan allí. Entonces abogamos, acudimos ante ustedes para que aboguen ante 

esta empresa y que le pongan corto a esto porque el bolsillo ya no da pa más. Muchas 

gracias y esperamos su respuesta. 

 

SRA. MARÍA ELENA CUMBAL manifiesta: Buenos días, un saludo muy especial al honorable 

concejo y a toda la comunidad. Soy representante del barrio Caicedo, mi nombre es 

María Elena Cumbal. Mi queja es la de todos. 

 

Cada día va aumentando la tarifa, no es justo. En primer lugar, nosotros en nuestro barrio 

son 18 calles destapadas, las cuales los escobitas hacen poco uso de esto, no prestan el 

buen servicio. Como también mi solicitud es de que se pudiera hacer el amable concejo 

de colaborarnos y se puede independizar la tarifa de aseo con la tarifa de Empopasto, 

de agua. 

 

Eso sería la primera petición. La otra, que se ha hablado con los escobitas y ahora hacen 

caso omiso de no recoger las heces de los perros, que es como que les hubieran 

prohibido. Como también en noviembre pasado se hizo la limpieza de la de las calles, 

quitando, separando la basura de lo que es pasto. 

 

En mi caso, se recolectó 12 sacas y se negó el operario del carro recolector 1446, se 

negó a llevarlas. Me tocó pagar particularmente 30 mil pesos al piayo, pero si fuera en 

caso de que a ellos les dicen unas sacas de escombro, las cobran 10 mil pesos. Esa queja 

ya se les había dado, pero no hay poder humano de quien haga la eliminación de eso. 

 

Como también se le pide al honorable concejo, que es nuestros representantes, es la 

voz, como se dice, la voz del pueblo y la voz de Dios. Nosotros estamos, la comunidad 

hace caso omiso, o sea, las empresas hacen caso omiso a la comunidad. Entonces 

nosotros estamos desprotegidos. 

 



 

 

Esperamos que el honorable concejo nos colabore. Como también, esto ya estaba muy 

tardío. Antes había audiencias públicas de todas las empresas, me acuerdo, era bien 

efectivo. 

 

Sr. EDUARDO JURADO manifiesta: Muy buenos días para todos los asistentes, 

especialmente aquí para el honorable concejo de Pasto. Un cordial saludo también 

para nuestro representante de la Comuna 8, el concejal Berno López. Yo vengo en 

representación del barrio Gualcaloma, exclusivamente la cuarta etapa. 

 

Resulta que nos llegan muy costosos los servicios, de un recibo que tengo aquí en mis 

manos, que es de 199.000 mil pesos. Es el total, ¿no? Y 97 mil 230 pesos del servicio de 

Veolia, del servicio de aseo. Entonces me parece un cobro exagerado, ya que aquí 

viene incluido poda de árboles, una cantidad de situaciones que, pues si lo hacen una 

vez, pues que lo cobren por esa vez que lo hacen. 

 

Pero aquí figura un cobro constante que no me parece justo. Otra cosa que quiero 

recomendarle al honorable concejo es que se haga una revisión a la estratificación, 

porque nosotros, a pesar de que estamos en una zona de riesgo, prácticamente es al 

pie del barrio Anganoy, tenemos una estratificación, mejor dicho, estrato 3. San Vicente, 

que es un barrio que queda mucho más abajo de nuestro barrio, está pagando, está en 

un estrato 2. Yo creo que no es justo. A nosotros nos están cobrando esta tarifa, 

prácticamente pues tiene que ver mucho la estratificación, prácticamente porque 

estamos en una vía principal, pero lo que les digo pues es que no se justifica por la 

distancia en que estamos y que vamos a estar en un estrato 3. Entonces, la 

recomendación para el honorable concejo que tenga en cuenta esta petición y 

muchas gracias a todos. 

 

SRA GLORIA MUÑOZ manifiesta: Buenos días, señores concejales, comunidad en general. 

Como ya han venido diciendo mucho, los cobros exagerados de Veolia son muy 

costosos. Ahora cobran corte de árboles. ¿Cuál corte de árboles? Si en la avenida 

Colombia por el peso se caen y nos cobran y nadie hacemos nada, nadie decimos 

nada. Yo sí quisiera que también como aquí creo que fue un concejal que dijo que 

hagamos un plantón, hagamos un plantón municipal de que no puede seguir este abuso 

y des abuso de esta empresa. Es una grosería, Veolia cobra, mejor dicho, por nada. En 

nuestro barrio que también todo barrio que quede al lado de un río es estratificación 

baja porque siempre nos encontramos en alto riesgo. Eso deben de saber los señores 

concejales. Y cobran, mejor dicho, por un barrido que ni siquiera entran a barrer. La 

misma comunidad o los señores que se les paga para la vigilancia lo hacen. Entonces, 

¿dónde está o por qué ese abuso de cobrar? Y cada mes están cobrando por decir, en 

mi casa vivimos una persona porque mi esposo permanece todo el día trabajando, una 

persona. 

 

De agua pagamos 21 mil, pero de aseo 50. Eso es un abuso y todo el mundo nos 

quedamos callados. Y así mismo, como soy de la Junta de Acción Comunal, todo el 

mundo, todos los días llegan a darme quejas. señor Eduardo Jurado y continúa la señora 

Gloria Muñoz. Bienvenido, Eduardo. 

 

Muy buenos días para todos los asistentes, especialmente aquí para el honorable 

concejo de Pasto. Un cordial saludo también para nuestro representante de la Comuna 

8, el concejal Berno López. Yo vengo en representación del barrio Gualcaloma, 

exclusivamente la cuarta etapa. 

 

Resulta que nos llegan muy costosos los servicios, de un recibo que tengo aquí en mis 

manos, que es de 199 mil pesos. Es el total, ¿no? Y 97 mil 230 pesos del servicio de Veolia, 

del servicio de aseo. Entonces me parece un cobro exagerado, ya que aquí viene 



 

 

incluido poda de árboles, una cantidad de situaciones que, pues si lo hacen una vez, 

pues que lo cobren por esa vez que lo hacen. 

 

Pero aquí figura un cobro constante que no me parece justo. Otra cosa que quiero 

recomendarle al honorable concejo es que se haga una revisión a la estratificación, 

porque nosotros, a pesar de que estamos en una zona de riesgo, prácticamente es al 

pie del barrio Anganoy, tenemos una estratificación, mejor dicho, estrato 3. San Vicente, 

que es un barrio que queda mucho más abajo de nuestro barrio, está pagando, está en 

un estrato 2. Yo creo que no es justo. A nosotros nos están cobrando esta tarifa, 

prácticamente pues tiene que ver mucho la estratificación, prácticamente porque 

estamos en una vía principal, pero lo que les digo pues es que no se justifica por la 

distancia en que estamos y que vamos a estar en un estrato 3. Entonces, la 

recomendación para el honorable concejo que tenga en cuenta esta petición y 

muchas gracias a todos. 

 

Muy amable. Muy bien, siguiente invitado o invitada. La señora Gloria Muñoz y se 

prepara el señor Diego Rivas. 

 

Buenos días, señores concejales, comunidad en general. Como ya han venido diciendo 

mucho, los cobros exagerados de Veolia son muy costosos. Ahora cobran corte de 

árboles. 

 

¿Cuál corte de árboles? Si en la avenida Colombia por el peso se caen y nos cobran y 

nadie hacemos nada, nadie decimos nada. Yo sí quisiera que también como aquí creo 

que fue un concejal que dijo que hagamos un plantón, hagamos un plantón municipal 

de que no puede seguir este abuso y des abuso de esta empresa. Es una grosería, veolia 

cobra, mejor dicho, por nada. En nuestro barrio que también todo barrio que quede al 

lado de un río es estratificación baja porque siempre nos encontramos en alto riesgo. Eso 

deben de saber los señores concejales. 

 

Y cobran, mejor dicho, por un barrido que ni siquiera entran a barrer. La misma 

comunidad o los señores que se les paga para la vigilancia lo hacen. Entonces, ¿dónde 

está o por qué ese abuso de cobrar? Y cada mes están cobrando por decir, en mi casa 

vivimos una persona porque mi esposo permanece todo el día trabajando, una persona. 

 

De agua pagamos 21 mil, pero de aseo 50. Eso es un abuso y todo el mundo nos 

quedamos callados. Y así mismo, como soy de la Junta de Acción Comunal, todo el 

mundo, todos los días llegan a darme quejas. 

 

Entonces, como las quejas son de todos los señores concejales, les pongo en la mesa 

esta problemática. Gracias.  

 

PRESIDENCIA manifiesta: Si les solicitamos, de pronto no se les olvide dejarnos los insumos, 

por favor, una copia, una copia para nosotros poder tener herramientas. Como no 

tenemos espacios para traer los recibos, entonces, ¿por qué en lunes no nos dan esos 

espacios para traer todos los recibos de nuestro barrio y traerlos? Correcto, aquí les 

vamos a estar recibiendo. 

 

Yo sé que pronto tienen algunos soportes, entonces aquí en la semana, lunes ojalá. 

Perfecto, el lunes vamos a estar todo el día, lunes todo el día, no hay problema. Bueno, 

tengan todos muy buenos días. 

 

Sr. DIEGO RIVAS manifiesta: Mi nombre es Diego Rivas, soy presidente de la Junta de 

Acción Comunal del barrio de Chambú, primera etapa. El sentimiento es constante y 

continuo de todos los habitantes del municipio de Pasto, el alza y sobre el costo de la 

recolección de basura que hace Veolia. El señor que expuso hace un momento decía 



 

 

que no se sabía cuál era el tiempo de vida del relleno sanitario, el relleno sanitario pues 

ya cumplió su tiempo de vida, fue en el 2024, se lo extendió cinco años. 

 

Ya no creo que está buscando como solución para evitar que se sobre expanda la 

cuestión de basuras. Aparte de todo esto, también somos uno de los barrios que tiene 

una de las mayores zonas verdes que tiene aquí en Pasto, pero el cobro de poda de 

árboles no se ve. ¿Por qué? Porque ya llevamos tantos años, yo llevo por lo menos cerca 

de 36 años viviendo en el barrio y nunca he visto que EMAS haga poda de árboles. 

 

No se sabe para dónde se va ese dinero. Cuando se pide que se haga el corte o la poda 

de árboles, ellos se remiten únicamente al Corponariño. Ellos son quienes dan la orden. 

Entonces, ¿cómo se hace un cobro de una poda de árboles si no la realizan? Otro de 

los inconvenientes que se tiene son que nuestro barrio tiene sus vías peatonales. 

 

Entonces, las personas que pasan a recoger las basuras en los horarios de recolección 

no están entrando. Y pues eso es un sobrecosto porque el deber es ser. Y según lo que 

tengo entendido, el cobro que ellos hacen sobre la recolección es un cobro, una 

recolección puerta a puerta. 

 

No se está haciendo. Hay más inconvenientes, se están aumentando y proliferando las 

zonas de ubicación de basuras por cuestiones de que también los señores escobitas 

recogen sus bolsitas de residuos que se producen en toda la ciudad, los ubican en cierta 

parte y ¿qué hace la gente? Ve la bolsita, deposita. Es falta de cultura, sí, pero también 

los demás no están colaborando. 

 

Me quedaba por mencionar algo. No, pues lo único, pues con ustedes. Que nos 

colaboren con si se pueden rebajar o mejorar las tarifas. Muchas gracias. 

 

Sr. EVAR ZAMBRANO manifiesta: Muy buenos días, señor presidente, honorables 

concejales de asistencia en general. Mi preocupación es por la rendición de cuentas 

que hubo el jueves nueve en la habitual del señor gerente de Pasto Salud, el cual no 

contenta. 

 

No, no. También es de salud. Porque soy también de la veeduría ciudadana y vengo a 

poner en conocimiento eso de que, por favor, al señor se lo traiga a control político, ya 

que no me dio respuesta sobre las citas que se están amontonando la comunidad o los 

usuarios en los centros de salud. Desde las cuatro de la mañana. Dicen a 15 días hábiles 

las citas médicas y las está dando casi a los 20 días porque no hacen control. De aquí 

que se necesita el control político porque aumenta que sea los 20 días. 

 

La doctora Ana Belén Arteaga lo solucionaba en tres días hábiles. Este señor también no 

está entregando la droga completa tampoco del primer nivel. Esperamos que ahora la 

comunidad de todos los usuarios en los centros de salud y de las cuatro de la mañana 

cada 20 días, casi al mes. Y no me dieron respuesta al señor gerente. Otra cuestión. No 

invitaron tampoco ni un concejal, ni periodistas, ni nada allá tampoco. 

 

Allá brilló por la ausencia de periodistas los que han pasado a última hora. ¿Qué es lo 

que pasa con el señor gerente? Que no da la cara ni a veedores, ni a usuarios, ni a 

nadie. Ahora lleva el comité de aplausos para que lo aplaudan a los mismos empleados. 

Eso no puede ser. Entonces esperamos que se llame, por favor, al señor gerente. Gerente, 

puede ser en eso de las cuentas de los ingresos, ingresos que hay adentrado de parte y 

que se está extendiendo a otros municipios. 

 

Puede estar bien. Pero pues yo no soy contralor ni mucho menos ni administrador de 

empresas para que le pongan sobre esto o como los otros compañeros dijeron, mandar 

a la Contraloría Nacional. 



 

 

 

Concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta: Moción de procedimiento. Presidente, yo le 

solicitaría respetuosamente a la comunidad que precisamente hoy en el programa 

institucional del concejo, el Concejo Escucha a la Comunidad, sea el tema nomás al 

cual fuimos convocados, por favor. 

 

En eso entonces simplemente a lo de Veolia y a ese otro tema no, perdamos el tiempo 

en eso que ya se hizo en el Concejo. Entonces simplemente con eso, señor presidente. Y 

segundo, el día lunes, el día lunes, radiquen los recibos en la recepción del Concejo que 

los van a recibir a cualquiera de las doce horas. 

 

Sra. ELENA FAJARDO manifiesta: Muy buenos días. Mi nombre es Elena Fajardo. 

 

Yo vengo a exponer dos motivos de aseo y precisamente uno es el aseo de los 

residenciales y otros comerciales, para que lo tengan en cuenta, señora concejala. 

Hemos escalado esta petición, pero no hemos obtenido respuesta porque nos damos 

cuenta que los comerciales están amarrados el servicio de agua al servicio de aseo. Si 

a usted le cobran treinta mil de agua, le cobran noventa de aseo en unos locales 

pequeños. 

 

Pero si el recibo de agua viene por cincuenta, setenta, cien, ya le cobran ciento y pico. 

¿Me hago entender? Una. Y la otra en cuanto a los comerciales, yo pertenezco a un 

comercio de peluquería. 

 

Hasta hace un año a nosotros nos habían dicho que el residuo de pelo era peligroso. 

Ahorita ya salió la nueva resolución, bueno, que dice que el pelo no es peligroso. 

Nosotros pagábamos hasta hace un año a EMAS y a Salvi pagábamos más o menos 

ciento cincuenta, ciento ochenta mil pesos mensuales para que nos recojan 

mensualmente el residuo del pelo. 

 

Hoy pagamos el mismo valor y nos recogen, ya no pelo, en el caso mío de la peluquería, 

cuchillas cada tres meses y pagamos lo mismo. Entonces queremos también como saber 

qué está sucediendo en ese sentido. ¿Quién a ellos los regula? Porque si es el mismo 

valor cuando teníamos pelo y ahora no. Y antes era cada mes y ahora es cada tres 

meses. Entonces eso. Muchísimas gracias. 

 

SR. CÉSAR BENAVIDES manifiesta: Buenos días, un cordial saludo para todos los presentes, 

especialmente a nuestros concejales. Mi nombre es César Benavides, vocal de control 

de la Comuna 5. Yo creo que ya hemos escuchado la mayoría de las quejas con 

respecto a las tarifas. 

 

Y por esa misma razón solicito muy comedidamente a nuestro concejales, 

especialmente a los concejales de la Comuna 5, que se empiece con una campaña 

para que empecemos a reciclar. Yo creo que esta es la única forma de hacerle un 

contrapeso a estas empresas, especialmente a EMAS o Veolia, que se llama ahora. Dar 

inicio a una campaña de reciclaje en nuestras cuadras, en nuestros barrios y en nuestra 

comuna sería muy especial. 

 

Entonces quiero que tomen apunte de esto y que ustedes, como concejo, como 

directores de nuestra ciudad, de nuestro municipio, se empiece con esta cultura de 

reciclaje. Muchas gracias a todos los presentes. Muy bien, muchas gracias a usted. 

 

SRA. MELANIA PANTOJA manifiesta: Muy buenos días a todos los concejales y a toda la 

comunidad aquí presente. Yo siempre vengo a darme vueltas al concejo. 

 



 

 

Aquí me han visto que vengo, ¿no? Yo sí los felicito, porque a veces pensamos que los 

concejales no hacen nada. Es falso. Yo me estoy dando cuenta que aquí están 

preparando hace meses la convocatoria, que no es solamente aquí, porque aquí no 

pueden resolverse, el municipio no puede, pero tiene que venir la comisión, tanto del 

Senado de Cámara, tiene que venir los de Veolia, tiene un resto de gente, ¿cierto? La 

superintendencia. 

 

Entonces, como yo sé que ya están preparando, ustedes ya tienen, no la prepararon 

para mandar a Bogotá, pues yo no sé, doy una sugerencia, si de pronto podemos 

recoger firmas de la comunidad para respaldarlos a ustedes, porque ustedes ya lo tienen 

preparado, ¿cierto? Entonces, que recojamos firmas en todos los barrios para respaldar 

al concejo, porque aquí no nos van a poder arreglar, eso lo sabemos todos. Entonces, 

esa es mi propuesta. Y también, sí, apoyar en esto, que ustedes nos colaboren con la 

poda, como decía mi compañero del barrio Chambú, porque vengo de la comuna 5 

del barrio Chambú. 

 

Entonces, que la poda, porque nosotros tenemos que ir a Corponariño, y bus para allá 

es difícil, tenemos que pagar taxi. Y de allá, ya nos llaman o no nos llaman. Tenemos que 

volver a ir a recibir, que tenemos que ir a llevar a gestión ambiental. Hice todas las vueltas 

que hay que hacer. Entonces, eso sí hay que mirarlo. Otra cosita también, que no sé si 

ustedes están enterados o cómo se van a enterar, porque tengo entendido que ya 

terminan el contrato, no sé si es de Veolia o de EMAS o es conjunto, y ya lo van a volver 

a renovar, que es por otros 15 años. Entonces, hay que ponerle cuidado. Muchas gracias, 

muy amables.  

 

SR, GIOVANNI PATIÑO manifiesta:  Buenos días, doctor Berno, presidente del Honorable 

Concejo Municipal, doctor Álvaro José, y demás integrantes de Cabildo. Estamos aquí 

presentes los vocales de control de servicios públicos, siempre para dar quejes de las 

empresas, de sus redundancias de servicios públicos. 

 

Listo. La queja es la siguiente. Hemos hecho, con el compañero Sergio, varias veces 

oficios a Cuerpo Nariño, y a la Oficina de Gestión Ambiental del municipio de Pasto, 

pidiendo el PAGIRS, el Plan de Gestión Integral de Residuos Sobrevivos, y nunca hemos 

tenido respuesta a eso. 

 

Nunca nos han dicho por qué, según la ley 142, cada año tiene que hacerse la 

renovación del PAGIRS, y aquí en la ciudad no se ha hecho. No se ha hecho nunca. Otra 

cosa, de Veolia, nos están cobrando 38 mil kilómetros de barrido, en la ciudad, a ver si 

eso quiero que ustedes tengan en cuenta, nos están cobrando de ida y de vuelta, o sea, 

el doble, en la misma cuadra, ¿sí? ¿Sí? Exactamente. 

 

Otra cosa, teniendo en cuenta que el relleno, el vaso 2, ya se va a llenar, y el vaso 3 tiene 

una vida útil de 15 años, entonces nosotros queremos que le digan a Veolia lo que 

estamos recibiendo de los otros municipios, qué está recibiendo el municipio de Pasto, 

qué regalías tiene, para que nos rebajen en la tarifa. Y otra, en la tarifa multiusuarios, 

porque cuando se construyen las propiedades horizontales, no se tiene en cuenta desde 

el comienzo la tarifa multiusuario para no tener nosotros que hacerla, en una asamblea 

de copropietarios, para que la empresa los tenga en cuenta. Sí, eso es todo, 

compañeros, muchas gracias. 

 

SEÑORA DORIS HERNÁNDEZ manifiesta: Muy buenos días, señores concejales y la 

comunidad en general. Les agradezco a los concejales, hubiera esperado que hubieran 

estado todos, porque se supone que para eso son elegidos, para estar prestos a lo de la 

comunidad. Yo represento a las Violetas y a la Avenida Julián Bucheli. 

 



 

 

En las Violetas yo vivo en un edificio, y resulta que nos cobran lo que les cobran a las de 

las casas. No están haciendo el barrido porque teníamos celador, porque no lo tenemos, 

teníamos helador y él barría. Entonces, él escobita, se enseñó a que él no iba porque 

mantenía limpio. Ahora no nos están barriendo, pero el recibo si llega por 220 pesos, algo 

son 50 mil pesos. Y de agua pago 18 mil pesos, porque somos dos personas. Entonces, 

eso a mí me parece ilógico, ilógico. 

 

Otra cosa, yo estoy representando a los repuesteros de la Julián Bucheli, y los repuestos 

no generamos basura, todo es reciclaje. Yo tengo a la persona que llamamos, se le 

entrega el reciclaje. No nos barren, los empleados llegan y barren. Pero sí están 

cobrando más de 90 mil pesos. Entonces, así sea pequeño, así sea grande, es lo mismo. 

Entonces, por favor, señores concejales, que nos puedan ayudar ustedes. Muchas 

gracias. 

 

SEÑORA BLANCA FLORES manifiesta: Muy buenos días, honorables concejales y público 

en general. Mis amigos y compañeros han hablado ya de Veolia. 

 

Se han expresado bastantes cosas sobre eso. Yo le pregunto al concejo y pregunto 

también a Veolia. Cuando se termine el convenio, ¿cuál es el papel que va a jugar el 

municipio? ¿Se va a continuar con la misma empresa o se tiene pensado contratar con 

otros prominentes? ¿Cuáles son los estudios que se han adelantado para el nuevo 

relleno? Muchas gracias. 

 

SEÑORA MARÍ GLADYS SANDOVAL manifiesta: Buenos días, señores concejales. Por favor, 

necesito que respondan a la comunidad. 

 

En el momento que se rellene, o sea, que el relleno sanitario esté ya colapsado, ¿de 

dónde va a salir el dinero para hacer los nuevos rellenos? Esa es una pregunta que nos 

deben contestar a cada uno de los ciudadanos. Porque al llenarse ese relleno, ¿de 

dónde sale el dinero? Como estamos haciendo en las tarifas tan altas. La segunda 

pregunta. 

 

Veolia, ¿qué beneficios nos deja a nosotros en dinero? ¿Cuáles son los beneficios que 

recibimos de Veolia? ¿Pero qué hacen con eso? Bueno, o sea, se puede, ¿Sí? Exacto, 

hay una respuesta. Pero, por ejemplo, cuando hay esa respuesta, debemos tener 

conocimiento, ¿sí? Porque el saber, entonces, invitamos para las próximas reuniones a la 

CRAC, a la superintendencia y al Ministerio del Medio Ambiente, para que esto lo 

podamos solucionar en ayuda de todos. Yo creo que si somos una comunidad, todos 

nos podemos ayudar. 

 

Y si esta entidad Veolia no se siente capaz, al pueblo lo tiene oprimido, busquemos con 

toda la comunidad otra entidad. Yo creo que todos y cada uno de nosotros seríamos 

capaces de buscar otra empresa. O sea, esta entidad nos está oprimiendo, busquemos 

otra empresa, busquemos soluciones. 

 

¿No les parece? Ahí les dejo la inquietud. A cada uno de ustedes, si todos pusiéramos un 

mínimo de dinero o lo que sea, ingenieros, terreno, todo, todo lo que haya que hacer, 

yo creo que toda la comunidad somos capaces. Yo creo, yo no soy pastusa, soy 

bogotana, pero me considero de corazón pastense, pastusa. 

 

Y como tal, nos podemos ayudar todos. Es una inquietud que les dejo a todos. Cada uno 

de nosotros podemos ser los concejales del estrato cero a cien, que no existe, lo 

podemos hacer y somos capaces. 

 

SEÑORA JOHANA ARTEAGA manifiesta:  Muy buenos días. Mi nombre es Joana Arteaga. 

 



 

 

Soy presidenta del barrio Caicedo Alto de la Comuna 6. La verdad es muy triste con la 

empresa Veolia. Bueno, la verdad es muy triste con la empresa Veolia. Caicedo tiene 

muy poquitas zonas verdes y ellos brillan por su ausencia. Aquí el señor concejal Berno 

conoce la parte del Ojo de Agua de Caicedo Alto, tras la ferretería Cirgo. Quien hace 

la limpieza es la comunidad. Tenemos un grupo que se llama El Encanto. Veolia va y 

nosotros les damos el tour por todo el barrio. Miren, aquí tienen que hacer esto, pasar las 

escobitas. Tenemos muy pocas calles pavimentadas y las escobitas brillan por su 

ausencia. O las miramos en la esquina de Cirgo, sentadas. Uno les dice, miren, tienen 

que hacer así. Los invito a todos los concejales que se acerquen a Caicedo. Y desde la 

entrada está todo el basurero. 

 

Cuando pasa el carro recolector, yo no sé si es que ellos están compitiendo entre ellos, 

van recogiendo las bolsas de basura y todo el reguero. ¿Qué tiene que hacer la misma 

comunidad? Salir y barrer. Para decir que son las personas que reciclan es falso. ¿Por 

qué? Porque en mi comunidad hicimos una capacitación con gestión ambiental y ellos 

sacan lo que son las botellas, los plásticos, por lo mismo, para que no rompan las bolsas 

de basura. ¿Y qué hacen los recolectores? Van arrastrando y van rompiendo las bolsas 

y van dejando todo el mugrero. Tengo el recibo del señor Tumalcar, Carlos. El recibo de 

él está de 112 mil pesos. El costo de agua es de 42 mil 130 pesos y el costo de aseo está 

en 70 mil 700. Caicedo es estrato uno y dos bajo. 

 

Me parece muy injusto que la empresa, a pesar de que hace mal su trabajo, esté 

cobrando brutalidades. ¡Qué pena la palabra! Pero así como Veolia es mano fuerte con 

la comunidad, con el municipio de Pasto, yo creo que ustedes como concejales tienen 

que ser fuertes con ellos y exigir que su trabajo sea perfecto y que así mismo bajen, 

porque barrios como La Palma, La Cruz, Caicedo, Caicedo Bajo estén cobrando esos 

costos tan brutales. Entonces, por favor, nosotros, la comunidad del barrio Caicedo, el 

día lunes vamos a traer todas las copias de los recibos y así mismo que nos inviten cuando 

ellos vengan. 

 

Tengo cinco derechos de petición que hemos enviado a Veolia y nunca han 

respondido, jamás responden, jamás van. Se los ha citado para hacerles que según 

hacen concientización a la comunidad, pero ellos son los primeros que tienen error. Y 

como decía la compañera Elena, sí nos gustaría que los recibos sean individuales, 

porque muchas personas cuando uno va a reclamar, no, es que eso es del agua, eso lo 

están cobrando del agua y el recibo es de Veolia. 

 

Entonces, les agradecería la invitación. Muchísimas gracias a todos ustedes.  

 

SEÑORA NANCY CÓRDOBA manifiesta: Buenos días a todos. Honorables concejales, 

buenos días, comunidad en general. Un saludo especial para la comunidad de las visas 

que está aquí acompañándonos. Pues igual, igual. 

 

Voy a hablar bajito porque si no, luego dicen que los regaño. Entonces, bueno, los 

regaño. Ya me estaban extrañando, eso está bien. 

 

Sí, no, eso sí. Eso sí, vamos aprendiendo todos los días. Gracias a Dios. 

 

Bueno, bueno, ya no me desconcentra. Hagan el favor. Entonces, verán, vecinos, aquí 

el problema ya lo visibilizamos. Nos están cobrando por sí y por no. Hay algo ilógico de 

ilógicos en varias situaciones. Hay barrios como el barrio Las Brisas, uno de que la mayoría 

de los concejales no lo conoce. Ese barrio está tirado por el municipio hace mucho 

tiempo. Tenemos calles despavimentados. Vivimos en un terrero el berraco, Perdónenme 

la expresión. Solo tenemos una tuya calle que está pavimentada. Yo creo que le 

debemos a eso, a que nos estén cobrando un ojo en la cara por el servicio de más que, 

entre otras cosas, es muy mal servicio, porque ni llamándonos oficialmente no hacen. 



 

 

 

Nosotros desde ya hicimos un documento enviado a la superintendencia, mejor dicho, 

a Veolia, con coche a la superintendencia, y efectivamente nunca contestan. Entonces, 

pues abogados no somos, pero también sabemos que hay un derecho que se llama 

silencio administrativo, al que hoy hago eco, a que el honorable concejo, 

lastimosamente no esté todo como en otras ocasiones, no esté enojada, señor 

presidente, estén todos para todas. Entonces sí necesitamos que eso se haga posible, 

ese silencio administrativo, porque hasta donde me entiendo y abogada no soy, nos 

adquiere unos derechos a los que colocamos los derechos de petición. 

 

Dos, zonas verdes que en el barrio Las Brisas no hay porque están invadidas, porque 

quedan en unos recovecos donde los vecinos, prefiero que estén invadidos por esos 

vecinos, criando cuyes a que se me esté metiendo la delincuencia ahí. Tres, árboles que 

no hay, árboles en el aire, les decía ahorita a los vecinos. Tenemos un solo matorral en 

La Manzana 5, donde varias oportunidades hemos solicitado a EMAS que vayan a 

peluquearlo al menos, porque eso es lo que dicen, que hacen ornamentación, que los 

peluquean y que los dejan lindos. 

 

Ellos nos dicen, no, a nosotros no nos corresponde, vayan a Corponariño, Corponariño 

de allá para acá y de aquí para allá, en últimas hasta que llega un loco y lo quemó. 

Entonces eso era un foco de inseguridad de personas, dueños de lo ajeno y animales de 

cuatro patas. Exactamente, ahora imagínense, estoy completamente de acuerdo con 

algo que dijo una compañera, que si hay que ir a hacer un plantón a EMAS, pero eso sí, 

toda la ciudadanía, no solo los más, los más, qué les digo, no sé si es una palabra tan 

fea, los más locos para irnos a colgar la jeta allá, a hacer un plantón para que nos vean 

nomás, no es toda la comunidad la que está afectada. 

 

Aquí de pronto estamos los que representamos las comunidades, pero tenemos un 

concejo al que tenemos que dejarle hoy la misión de que hagan ese control político 

como debe hacerse y sobre todo porque ustedes saben, señores concejales, que aquí 

el municipio es el responsable de la salubridad de nosotros, de cada uno de los astutos. 

Entonces, ¿por qué no pensamos en la posibilidad de crear otra empresa, ya que me 

doy cuenta que se va a terminar el tal convenio, que ojalá se termine el convenio? ¿Y 

por qué con tanto talento nariñense? Donde yo personalmente he estado con algunos 

ingenieros donde se puede hacer, les pido que me lo hagan otro minutito, se pueden 

hacer transformaciones con los materiales históricos y con eso mismo poderles ayudar a 

las comunidades que están despropiadas, me apuntan a las brisas, me hacen el favor. 

Y entonces, ¿por qué no pensamos en esa oportunidad de darle la oportunidad, valga 

la redundancia, de crear otra empresa y que se vaya esta multinacional que lo único 

que hace es desangrarnos a todos y a cada uno de los astutos? Sean ricos o pobres. 

 

En última, los pobres estamos pagando más impuestos que los ricos, más servicio que los 

ricos. Finalmente, acá en el centro barrio, y todo bonito porque es la cara bonita que le 

muestran al resto de la ciudad. Y entonces, en los barrios periféricos, los barrios que 

quedamos en La Porra como lugar de las brisas, ¿por qué nos cobran tanto? Otra cosa 

que sí me preocupa, y con esto termino, ya me voy, me van a regañar. 

 

Mientras tanto, mientras solucionamos, mientras ustedes como honorable Concejo 

hacen lo debido en representación de todas las comunidades del barrio Las Brisas, de 

todo el Pasto, soy disituciada con Las Brisas, de toda la ciudad de Pasto y los municipios, 

¿qué va a pasar con estos recibos que mucha gente no ha tenido el cómo pagarlos? O 

simplemente por resistencia no lo hemos pagado. Y estoy completamente de acuerdo 

que en el momento, necesito que por favor me conteste. Necesito que también la gente 

se concientice. 

 



 

 

Si hay que hacer un plantón, hay que sacar a la brava hasta multinacional de aquí, hay 

que hacerlo porque es que aquí no queda otra forma. Gracias.  

 

 

LIDER BARRIO TEJAR manifiesta: Muy buenos días. Aprovechando que es... Buenos días. 

Yo soy una líder comunitaria del barrio El Tejar. La preocupación que nos tiene a todos, 

preocupados los líderes en todos los barrios, lo que es en el Arnulfo Guerrero, todo eso, 

la preocupación es las basuras y todos los servicios públicos. 

 

No solo la basura viene cara, costosa, es todo el gas, la energía y todo. Y el agua, todos 

los servicios vienen muy costosos. Y nos vimos abandonados por parte de nuestros 

concejales. 

 

Es nuestra preocupación porque los concejales son elegidos por nosotros, el pueblo. ¿Y 

qué están haciendo? ¿Qué están trabajando a favor de nosotros, la comunidad menos 

favorecida, la gente humilde y trabajadora, que son muy costosos todos los servicios? 

Uno se va a hacer reclamo y ¿qué le dicen? Es consumo. Y lo mandan a la casa, no le 

dan ninguna solución. 

 

La preocupación es que, además, no está haciendo correctamente la limpieza. A uno 

como habitante le toca salir a barrer, le toca salir a dejar en los respectivos basureros, a 

dejar la basura, pero cuando pasa la basura, deja ahí el basurero. Solamente alzan las 

bolsas y la basura. 

 

Dejan como flores que se lleve el viento y eso nos ha ocasionado inundamientos. Se 

tapan nuestras cantarillas y cada vez que llueve se inundan nuestras casas. Esa es 

nuestra preocupación, que por favor, ahorita que están ustedes los concejales, que 

trabajen por nosotros, la comunidad, que seamos responsables. 

 

respetados que seamos escuchados cuando nosotros vamos a hacer un reclamo que 

por favor nos den soluciones que no nos dejen con nosotros. Que nos digan eso es 

consumo y se fue a la casa. Esa es nuestra preocupación. 

 

Ahorita aprovechando que está aquí los concejales que son elegidos por nosotros la 

comunidad, les pedimos el grande favor que trabajen todos por la comunidad por la 

menos favorecidas. Muchas gracias.  

 

PRESIDENCIA manifiesta: Bueno, ya han sido escuchados y escuchadas todas y todos, 

precisamente en este escenario que nos compete a todos los ciudadanos del municipio 

de Pasto, decirles que estamos trabajando precisamente para buscar unas respuestas 

positivas, créanme que es el sentir de todos los concejales, aquí la preocupación 

precisamente es esa, por eso generamos este espacio, si no nos hubiéramos quedado 

dormidos en los laureles, pero ese espacio se ha generado precisamente para 

escucharlos, porque ya venimos trabajando con la doctora Mara Alejandra, otros 

concejales que ya hemos hablado, Franky, bueno, todos, absolutamente todos venimos 

trabajando en este proceso, lo decía el doctor Cerón al principio cuando era Emas y 

después Veolia, él tenía una preocupación y créanme que eso generó aquí muchas 

situaciones donde nosotros hemos venido articulándonos en medio de las diferencias, 

pensando en la ciudadanía, entonces aquí no se trata, como les decía al principio, de 

posturas políticas, sino de un sentir social, y el sentir social es brindarles unos derechos, 

sobre todo en salud, sobre todo en agua, sobre todo en lo que tiene que ver con la 

recolección de las basuras, son situaciones que tenemos que trabajarlas y debemos 

revisarlas ya con todos los concejales dentro de una experticia, porque si no, invitamos 

nuevamente aquí a la super, invitamos nuevamente aquí al gerente, ellos nos exponen 

que están regulados por la CRA y se van, nos dejan aburridos, entonces hoy el debate 

es totalmente diferente, hoy el ingeniero Anderson, la doctora María Alejandra, los 



 

 

Franky, el ingeniero Mario, bueno Cerón, otras personas que hemos estado nosotros, ha 

sido un trabajo riguroso para tener las herramientas suficientes para poder refutar, 

porque si nos dicen, miren nosotros estamos haciendo 380 kilómetros, pero si no tenemos 

los argumentos, nosotros decimos, que pena, nosotros ya hicimos el recorrido y ustedes 

simplemente hicieron 240, entonces qué pasó con otro, miren que estamos llegando a 

hacer la poda de mil árboles, mentira, solamente aquí en Pasto hay 100 árboles, 

entonces cómo así, que llegamos a todas las vías, cuántas vías, miren qué pena, nosotros 

es un trabajo riguroso que estamos haciendo y lo que decía el doctor Cerón, cómo ha 

ido incrementándose año a año, hace cuánto, cuatro años, hace ocho años, cuánto 

se pagaba, cómo se ha ido incrementando, mire hoy, porque ha suscitado eso, 

entonces hacer un trabajo riguroso, si no queda en un canto la bandera, hoy estamos 

haciendo un control y vamos a hacer un control muy riguroso, aquí con ingenieros como 

el doctor Ortiz, que tiene la experticia y el conocimiento, lo vamos a hacer con el doctor 

Bastidas, que es un comunal, el doctor Álvaro, que está acompañando sus procesos, 

Mauricio, todos estamos encaminados, Bayron, que ha estado muy muy juicioso en los 

últimos días, precisamente el doctor Zambrano, que representa a las comunidades 

vulnerables y golpeadas de los vendedores informales, que también les toca pagar a 

muchas situaciones y muchos de los concejales aquí, estamos precisamente 

encaminados en buscar una solución, entonces decirles que los vamos a invitar, les 

vamos a invitar en ese debate de control político, queremos que ustedes nos 

acompañen, vamos a hacer el debate y que toda esta herramienta de personas que 

nos han acompañado, pues obviamente nos acompañen también en ese debate de 

control político, porque aquí, como les digo, no se trata de una postura política, sino de 

un sentir social y a eso lo vamos a trabajar, así que doctor Ortiz, tiene usted la palabra. 

 

Concejal JORGE ORTIZ manifiesta: Gracias presidente, un saludo nuevamente a toda la 

comunidad, a los honorables concejales, bueno hoy digamos que no vamos a dar 

muchas explicaciones técnicas, porque no tenemos aquí a Veolia, el día de hoy pues 

venimos, vengo a decir pues realmente lo que la gente está sintiendo en la calle, lo que 

está sintiendo la gente en la calle es que el servicio aseo está cada vez más caro, pero 

no necesariamente mejor, esa es la realidad, entonces nos dice Veolia, es que subió el 

salario mínimo, es que subió X cosa, subieron los impuestos, subió, claro, todo eso sube, 

suben los insumos, las nuevas regulaciones que normalmente se hacen a través de leyes 

desde el gobierno nacional, pero al final lo que, quienes estamos siendo afectados, pues 

somos nosotros, yo les doy unos datos que más o menos tengo yo entendidos, Veolia 

maneja más o menos mensuales casi 8 mil millones de pesos, eso es lo que gana gracias 

a los pastusos, más o menos en cifras, yo no puedo ser exacto, porque como les digo, 

técnicamente tenemos que traer a Veolia al debate de control político, listo, el municipio 

aporta unos recursos para estratos 1, 2 y 3, que son como unos subsidios que hay que da 

el municipio de Pasto, listo, ahora hay una falta de eficiencia y yo le decía aquí a la 

concejala María Alejandra, ejemplo, las canastillas, las que dicen que instalan 

canastillas, más o menos son 540 pesos que nos están cobrando a todos, porque es que 

aquí no nos podemos poner a pelear comunidad, porque a mí también me cobran y 

nos cobran a todos, 540 pesos más o menos en promedio por la cantidad de usuarios, 

63 millones 650 en promedio nos da en temas de canastillas, o sea que al año son 763 

millones que yo no veo en ningún lado y que Veolia está facturando en temas de 

canastillas, ya, aquí realmente hay algunas preguntas que tendríamos que trabajarlas 

con los concejales para el debate de control político, porque tengo entendido que 

antes se hacía en, digamos, a la comunidad se le daba como todas las explicaciones, 

entonces queremos saber pues también nosotros cuál es la utilidad real del operador, 

cuánta cuesta realmente recoger una tonelada de basura, qué parte de la tarifa 

corresponde a eficiencia y a ineficiencia, por qué el ciudadano siente que paga más y 

recibe lo mismo, y creo yo que en estos momentos estamos recibiendo menos de lo que 

estábamos recibiendo anteriormente, como lo dijo alguna persona que ya no la veo 

acá. Yo sí les voy a dejar algo en claro, comunidad, no es que los concejales no 

queramos hacer algo por ustedes, desgraciadamente las leyes nacionales se hacen a 



 

 

través de la Cámara y el Senado, ellos son los que vigilan a la CRA., no somos nosotros, 

entonces al nosotros no generar control político sobre una entidad de orden nacional, 

pues quiénes son los responsables, los representantes a la Cámara y senadores que todos 

nosotros elegimos. 

 

Aquí no ha habido tampoco, digamos, un líder innato de la región que debería ser el 

gobernador de Nariño llamando y diciéndole venga que hay 51 municipios, 51 

municipios que atiende el Antanas, dónde están los alcaldes, dónde están los 

parlamentarios, no hay eso. Y yo los entiendo a ustedes y entiéndanos también a 

nosotros que nosotros lo que podemos hacer es llamar a Veolia y decirle bueno, díganos 

realmente qué está pasando, ¿listo? Otra cosa que les digo, cuando un servicio público 

sube sin que la gente perciba mejoras, lo que está fallando no es la fórmula que da la 

CRA., es el sistema realmente que está utilizando esta empresa. Yo me uno a la señora 

que nos dijo hace un rato, este lunes vamos a ir al plantón de la salud, si ustedes están 

de acuerdo y traemos al debate a Veolia y no nos da soluciones, hagamos plantón. 

 

Y me uno a eso también y me uno con las comunidades que tengamos que unirnos 

porque es que también la plata de los pastusos merece respeto. Y una cosa que sí 

tenemos que hacer es que Veolia también nos tiene que dar a nosotros la tranquilidad 

de que si se acaba lo de Antanas, ¿qué va a hacer? ¿Dónde está la reinversión de toda 

la plata que ellos han ganado en el municipio de Pasto a lo largo de estos años? 

Entonces, creo que es momento de ponerle también un estate quieto con ustedes. 

Miren, ya mucha gente se fue, lastimosamente no nos escucharon, después nos dicen 

por qué los concejales no están activos. 

 

Entonces, yo también los invito, como dijo el concejal Berno, hagamos el debate de 

control político. Si vemos que Veolia realmente no nos trae una solución, pues vámonos 

entonces por estas vías de hacerles un plantón y ver cómo llegamos a una negociación, 

porque a veces nos ha tocado así, muchas luchas han sido de esa manera. Entonces, 

señor presidente, yo creo que dejo ahí. 

 

Creo que todos tenemos preguntas. Concejal María Alejandra, entiendo que usted está 

liderando este tema, pero es importante que de pronto pueda usted ingresar algunas 

preguntas, que gracias a la comunidad, el día de hoy también tenemos un panorama 

diferente. Muchas gracias, presidente. 

 

Concejal FRANKY ERASO manifiesta: Gracias, señor presidente. Bueno, todos tenemos 

claro que el servicio público es de aseo, es un servicio público, pero también tenemos 

que entender que la justicia tarifaria también es un derecho, también es un derecho. 

 

Aquí tenemos que entender cuál es la dinámica y la problemática de EMAS, de varios 

puntos. No es únicamente el tema tarifario, que todo va a terminar allá. Es el tema 

administrativo, el tema jurídico, el impacto ambiental que está generando y el impacto 

social que está generando en este momento. 

 

Aquí puede haber varias alternativas y una de las alternativas escuchaba que creemos 

una nueva empresa. Aquí fuimos varios líderes comunales, hicimos posible crear SEPAL, 

la empresa alumbrado público, y lo hicimos. Lo hicimos con el apoyo de la 

administración municipal, el apoyo de los líderes comunitarios y creamos SEPAL. 

 

Yo fui socio, fundador y gestor de la empresa alumbrado público SEPAL como líder 

comunitario, como presidente, fui miembro de la junta directiva y hoy es una realidad. 

Pero el tema no es decir que generemos una nueva empresa para decirle váyase. 

Tampoco es del todo cierto. 

 



 

 

Si es generar una competencia para EMAS, si es posible, ya incluso doctor Omar Cerón 

Leitón, voy a recordarle un tema que se abordó cuando el doctor Olmedo Paz Anaya 

era concejal de Pasto, candidato a la alcaldía y se presentó en la primera o la segunda 

administración del doctor Eduardo Santander, se presentó la propuesta de crear una 

empresa a la competencia de EMAS. Y no fue real, no fue posible desde el punto de 

vista político, porque no le permitieron. Hoy puede ser posible, pero para generar una 

buena calidad en la prestación del servicio. 

 

El tema tarifario hay que enfocarlo varios factores. Desde la misma creación de EMAS, 

cuando fue con una licencia jurídicamente, por una acción jurídica, por un tema de 

salud pública, un tema ambiental, le asignan al municipio de Pasto la licencia. No fue a 

EMAS, no fue a EMAS. 

 

Con base en eso se crea el primer vaso, se da autorización para el primer vaso para 

resolver el problema ambiental. Luego viene el segundo vaso, doctora Alejandra, que 

usted ya lo sabe, está que colapsa. Y hoy están pidiendo con la misma, con el mismo 

acto jurídico, me están pidiendo que le den autorización para el tercer vaso. 

 

Hoy tenemos aparentemente 51 municipios, me acaban de decir que son ya 57 

municipios, no únicamente son del municipio de Departamento de Nariño, también 

tenemos del Cauca, tenemos del Putumayo también utilizando. ¿Y cuál es ese beneficio 

que tiene hoy el municipio de Pasto? Ahí tenemos que evaluar un tema administrativo 

también con el municipio de Pasto, porque esto está golpeando directamente el bolsillo 

de los pastusos, de todos los nariñenses también, donde está afectado. Y aquí se habló 

del tema de PEGIRS. 

 

Desafortunadamente los PEGIRS no se los aceptaron. Llegó Veolia como salvador, o 

EMAS, decirle, bueno, como usted no tiene el PEGIRS, yo les tengo el relleno aquí en 

Pasto, y venga municipios a acabar con nuestro PEGIRS, con nuestro relleno. Dos, vienen, 

ah, ustedes no pueden transportar en volquetas la basura. 

 

Ah, claro, pero yo venga EMAS, salvador otra vez, y téngale preso yo los camiones, así 

que los contenedores. Así que hay que evaluar muchísimas cosas. El plan de desarrollo 

nacional habla de una política del tema de basura cero. 

 

¿Qué implica? Que aquí tendríamos que no estar hablando de Veolia, aquí tendríamos 

que estar hablando qué empresa hemos creado nosotros para decir que la basura es 

cero. Ahora ya no podemos hablar de basura. Elementos no utilizables, que se los puede 

reutilizar y transformar. 

 

Pero aquí hablamos de las famosas ECAS. Ellos mismos, EMAS creó una ECA para ellos, 

ellos. Y dejamos a nuestros recicladores, que venían de una actividad económica, pues 

rezagados y afectados porque crearon una ECA. 

 

Son muchos factores que tenemos que evaluar. Tengo un cuestionario, a veces les gusta 

mi cuestionario, pero tengo unos dos cuestionarios, como 100 preguntas, desde la misma 

creación. ¿Por qué se le dio la primera licencia? Pero tenemos que entender todo para 

ver cómo podemos enfocar, incluso, en el cómo nos impacta esa nueva, entre comillas, 

contrato entre, o esa adhesión, no sé qué fue lo que se hizo, entre EMAS y Veolia. 

 

¿Cómo nos impacta? ¿Esa licencia se la dieron a Veolia? ¿La están pidiendo para 

Veolia, EMAS o desde el municipio? ¿Qué beneficio estamos teniendo frente a eso? Son 

muchas las preguntas. Eso cobro, después de la intervención, le uso la palabra, señor 

presidente. Sobre el cobro de edad de las facturas, hoy se ha determinado que no son 

claros esos cobros de las facturas. 

 



 

 

Hay que determinar cómo están cobrando, dónde se están trasladando los costos de 

los otros municipios. ¿Acaso no estamos cubriendo nosotros los costos de los otros 

municipios? Puede ser, hay que evaluarlo. Que la tarifa no refleja la realidad del servicio, 

también lo tenemos claro. 

 

Hoy agradezco que hayan estado los líderes comunitarios abordando este tema, porque 

desde que yo estoy acá es primera vez donde veo multitud reclamando un proceso y 

hoy haciendo propuestas. El Concejo Municipal de Pasto, no hemos sido ajenos al dolor 

que siente hoy la gente con el órgano más sensible del ser humano, que es el bolsillo, 

porque eso implica dejar de pagar otro tipo de obligaciones. Así que vamos a estar muy 

pendientes. 

 

Aquí tengo ya el dato de unas personas que me pueden ayudar desde la parte técnica 

sobre temas del cambio climático, que me parece importante, desde allá tenemos que 

apuntar. Aquí tiene que salir una propuesta que tenemos que trabajarla con el señor 

alcalde, el doctor Nicolás Toro, para entregar un lote y empezar a trabajar allá la 

transformación de esos residuos. Desde allá tenemos que generar empresas, generar 

nuevos desarrollos, generar progreso. 

 

Pero no podemos decir hoy, venga, reciclemos. Bueno, y si reciclamos, ¿dónde vamos 

a colocar todo eso? ¿Vamos a colapsar hoy las ECAS dónde están? ¿Vamos a colapsar 

nuevos sectores populares donde van a arrumar la basura y van a generar otro 

problema de salud pública, problema ambiental? Hoy tenemos que estructurar, es una 

propuesta, una empresa de transformación liderada por el municipio. De ahí 

empezamos a bajar los costos directamente, transformemos. 

 

Hoy hay una ECA que es directamente de Veolia o EMAS, donde ellos están haciendo 

supuestamente ya transformación, ladrillo agroecológico, adoquines, no sé qué estén 

entregando. ¿Por qué no hacerlo nosotros como empresa? Ahí salen propuestas. 

Trabajemos sobre esas propuestas, hay que hablar con el señor alcalde, hay que hablar 

sobre Plan de Desarrollo Nacional Basura Cero, que ese es el deber ser, porque ya no se 

habla de basuras. 

 

Hoy se habla de un recurso económicamente productivo y reutilizable. Gracias, señor 

presidente. Así que estaré muy atento para presentar mis cuestionarios. 

 

Hoy ya han ofrecido usuarios, y no hablo como concejal, sino como usuario también, de 

que han ofrecido la parte de apoyo en la parte técnica. Así que los voy a pedir que me 

ayuden a estructurar bien los cuestionarios para hacer las preguntas a quien 

corresponde y cómo corresponde. Aquí no es únicamente Veolia o EMAS, es el 

municipio, es Corpo Nariño y otras entidades. 

 

Gracias, señor presidente.  

 

PRESIDENCIA manifiesta: Sí, ahí hemos tomado el dato de la doctora Karina Moncayo, 

que tiene mucho conocimiento, ya ha venido trabajando varios procesos. Vamos a 

tenerla en cuenta precisamente para esas invitaciones y esas mesas de trabajo. 

 

Concejal MARIA ALEJANDRA GUERRERO manifiesta: Gracias, presidente. Yo quisiera ser 

puntual e invitar a la comunidad a que podamos priorizar luchas, ¿cierto? Porque 

cuando hablamos de EMAS, hablamos de un impacto ambiental, hablamos de un 

relleno sanitario, hablamos de una comunidad de recicladores, hablamos de muchas 

problemáticas, todas importantes. 

 

Pero creo que hoy debemos enfocarnos en un primer paso y ese primer paso que nos va 

también a sacar de muchas dudas es el tema tarifario. Entonces, la invitación es que, 



 

 

desde lo técnico, enfoquémonos en esta primera instancia en el tema tarifario. Como 

consideraciones generales, quiero serles muy enfática en que, en efecto, la CRA es quien 

regula las fórmulas, cómo se deben calcular los estudios de tarifas. 

 

Eso está ya dado del orden nacional. ¿Dónde está la preocupación nuestra? Venga, 

cada uno de esos rubros que forman parte de la ecuación, ¿de dónde sale? ¿Cuál es 

el costo? Y ver si ese costo, que están asociados a las tarifas y a las ecuaciones, 

obedecen a la realidad. Por eso es muy importante que el estudio lo hagamos detallado 

por sectores y con la información que ustedes hoy nos traen. 

 

Suministrando esta información, lo primero que quiero comentarles y quisiera leerles para 

que ustedes sepan lo que se ha hecho desde el Concejo de Pasto. Desde el mes pasado 

solicité la siguiente información para que ustedes más o menos la tengan en el radar. Ya 

pedí la copia del contrato de operación del servicio de aseo, los estatutos de la empresa 

de Veolia, cuál es la participación accionaria del municipio, cuáles han sido las actas 

de junta directiva en las cuales se relacionan las tarifas, la constitución y los costos que 

impactan directamente las tarifas de los usuarios, cuáles son las actas en las que el 

municipio le ha entregado las labores y nuevas labores de ejecución a Veolia diferentes 

al contrato inicial. 

 

Porque hay unas tarifas como lo de la poda de árboles y otros conceptos que no 

estaban en el contrato inicial, sino que a lo largo del tiempo el municipio fue cargando 

la Veolia y tenemos que ser muy enfáticos y claros bajo qué criterios se entregó y qué 

compromisos hay tanto de parte del municipio como de Veolia. Les solicité las actas de 

auditoría del municipio a Veolia. ¿Por qué? Porque si bien el municipio Veolia está 

operando los servicios, el garante de los servicios públicos es el municipio de Pasto y el 

municipio de Pasto debió haber hecho algunas actas de auditoría a esos costos para 

poder validar qué ha pasado con esos incrementos y ver si el municipio ha tomado 

acción en eso. 

 

También solicité los estudios de los costos de tarifas, desglosado por cada uno de los 

conceptos que se incluyen dentro de las fórmulas de la CRA con fundamentos, 

argumentos, documentación y la procedencia de cada uno de esos cálculos. Las 

resoluciones de las tarifas vigentes, los informes entregados a la superintendencia a 

través del sistema único de información que es mes a mes que le entregan, el PEGIRS del 

municipio que está teniendo en cuenta Veolia para todo el tema de la ejecución y los 

indicadores de eficiencia en el servicio. Esta es información que ya le solicitamos, si 

ustedes se dan cuenta hoy estamos muy alineados a lo que ustedes hoy nos solicitan, 

porque toda la información que ustedes hoy nos solicitan está asociada a la información 

que ya está solicitada. 

 

¿Cuál es la hoja de ruta que hemos propuesto? Solicitamos información y le he propuesto 

al presidente que elaboremos una mesa técnica de trabajo. ¿Para qué? Para revisar 

toda la información que nos entrega Veolia. En esa mesa técnica entonces solicitaba 

que todas las personas que intervinieron por favor no se vayan sin dejar su número 

telefónico y las copias de recibo. 

 

¿Para qué? Para que formen parte de la mesa técnica, porque por ejemplo, dentro del 

tema del multiusuario va a tener un enfoque diferencial en el tema de propiedad 

horizontal a esos barrios y sectores en donde ni siquiera hay árboles para talar y que 

están cobrándonos el servicio de talar de árboles. Cada una entonces de las situaciones 

tiene que tener un análisis técnico diferencial y nos tocará mapear el municipio por 

comunas, por corregimientos, por barrios, por sectores y hacer inventarios. Y esos 

inventarios tanto en kilómetros de barrido, tanto en unidades de árboles, tanto en 

capacidad y en unidades de viviendas les van a ser la línea que nos llevará a nosotros a 



 

 

darle el contrapeso para que superintendencia nos dé o no la razón frente al costo de 

las tarifas. 

 

Para explicarles de manera técnica, como ingeniera de procesos tengo que decirlos. 

Esto es un tema que los sentidos de la comunidad son importantes, pero nosotros 

necesitamos volver las estadísticas e información para poder hacer contrapeso, no 

desde lo político. Para mí esta no es una discusión política, esta es una discusión técnica 

y operativa. 

 

Esta es una discusión que tenemos que sentarnos a evaluar estas mesas técnicas, por lo 

cual invito a todos para que sean partícipes y le reitero al presidente la creación de la 

mesa técnica para poderla coordinar y ojalá presidir y empezar con este estudio. Mire, 

si nosotros ganamos la primera batalla de tarifas, traemos acá a la superintendencia que 

haga una auditoría e interventoría de todos los rubros y los costos hoy asociados a la 

tarifa. Si nosotros logramos demostrar que en esta tarifa hay costos que no están 

asociados a la realidad, nosotros empezamos a ganar batallas. 

 

Esta batalla inicial podría representar también ese estudio jurídico de lo del convenio. Si 

en efecto está por terminarse, para mí el municipio sí o sí debería estar contemplando la 

posibilidad de volver AAA, que la empresa de acueductos a la misma empresa de aseo 

y que sea municipal. Ese es el primer paso y la primera conclusión que debería salir de 

este proceso de auditoría. 

 

Un segundo paso entonces ya entramos a un tema de desarrollo sostenible y ambiental, 

la reutilización. Reutilización de residuos asociados a nuestras cooperativas de 

recicladores y recicladoras de oficio, los que están en la calle, los que no tienen un 

salario, los que se la pasan recorriendo las calles para que nosotros también como 

ciudadanos les pasemos a ellos nuestro reciclaje. Hoy les hago una invitación muy 

especial y respetuosa. 

 

Nosotros como ciudadanos tenemos que empezar a ponernos la camiseta también por 

la ciudad y empezar a recuperar lo público, porque lo privado se está llevando no sólo 

los recursos sino que toda esa inversión no está quedando en el municipio de Pasto como 

hoy vemos el reflejo y eso debemos hacerlo desde lo técnico. Entonces la invitación a 

todos es que este es un proceso muy seguramente no de una sesión, este es un proceso 

que muy seguramente los recibos servirán de insumos, pero sí invitamos a todos para que 

lo hagamos desde un debate técnico. Cuando tengamos los insumos, ¿por qué yo le 

pedí al presidente que no le pongamos fecha todavía al debate? Porque yo no quiero 

que se convierta en un debate en el que vengan a leernos las respuestas aquí y que 

salgan cargados en hombros felicitándonos porque trajeron toda la información 

completa. 

 

No, tiene que ser un debate argumentativo donde ya tengamos, previo a que los 

citemos a ellos, la posibilidad de analizar con ustedes. Miren, nos están cobrando tanto 

por el sector de barrido, sector del chambú. Venga, el sector, me decían ahorita el tema 

de las brisas. 

 

¿Qué pasa? ¿Cuántos contenedores tenemos en la Comuna 5? Y eso, aterrizarlo a la 

información que nos entregan para que no se vuelva simplemente un tema de recitar 

respuestas, sino de verdad refutar con argumentos técnicos para ver quién tiene la 

razón. Esa es la invitación, presidente. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Gracias, señor presidente. Considero 

que ha sido una sesión muy importante, por eso aquí en la corporación, en el Concejo 

Municipal de Pasto, se configuró este escenario para los días sábados, Pasto, perdón, el 

Concejo escucha a la comunidad. 



 

 

 

Este es el momento preciso donde nosotros escuchamos las necesidades, las exigencias, 

los requerimientos de la ciudadanía sobre temas específicos previamente organizados 

para poder adelantar el debate. Y voy a intervenir en este sentido porque a mí a veces 

veo que es necesario estar haciendo permanentemente ese tipo de aclaraciones. ¿Cuál 

es la función del Concejo Municipal de Pasto? Aquí nos ocurrió una vez, estábamos 

precisamente hablando de los centros comerciales de ventas populares. 

 

Doctor Figueroa, usted estaba en esa oportunidad, el doctor Berno también. Estábamos 

aquí con los usuarios y los beneficiarios de esos locales. Una señora pidió la palabra, vino, 

se paró acá, nos pegó una gritada, dijo que no hacíamos nada, que nosotros no 

sabíamos ejecutar presupuesto. 

 

No es una función del Concejo ejecutar presupuesto. Que no sabemos hacer proyectos, 

no es una función del Concejo hacer proyectos. Y nos dejó regañando, trajo comité de 

aplausos y se salió. 

 

Pues hoy es la doctora Mafla, la directora de plazas de mercado, en su momento en 

campaña al Concejo de Pasto. Señora, lo que pasa es que hay un orden establecido 

en los debates. Termina ya la intervención de los concejales, que es esta parte, y usted 

va a poder nuevamente tomar la palabra y expresarse tranquilamente. Terminar a los 

concejales, eso hace parte de la organización de los debates. Ahorita le conceden a 

usted la palabra. Pero miren ustedes, hoy el tema es precisamente EMAS. 

 

Si la comunidad lo ha manifestado, hoy está aquí. Pero esto es un tema que nosotros 

venimos tratando hace cerca de dos meses aproximadamente, porque lo digo a título 

personal, en el mes de diciembre pagué 55 mil pesos de recolección de basura o el 

servicio de EMAS. En enero personalmente pagué 65 mil pesos, 10 mil pesos más. 

 

Y el mes pasado me llegó por 82 mil, o sea, este no es un tema ni de extractos ni de 

cargos, este es un tema que está afectando a toda la ciudad. Hemos hecho las 

consultas a la entidad, la respuesta permanente ha sido nosotros nos acogemos a lo que 

regula la Comisión Reguladora de Aseo y de Agua, la CRA. Lo mismo nos ocurre cuando 

el tema es del servicio de energía eléctrica, porque es la CRE. 

 

Pero han sido muchos los temas que en menos de un año aquí hemos tratado, temas de 

acueducto y alcantarillado, porque aquí hemos aprobado los proyectos de 

alcantarillado. Aquí hemos hecho el control político de los proyectos que o no se han 

empezado o no han terminado o han tenido dificultades contractuales. Miren ustedes, 

o aquí en el Concejo Municipal en temas de vías, donde exigimos se desenreda el 

gravísimo problema que tenía la Glorieta de Chapal. 

 

Fuimos nosotros, doctor Álvaro Figueroa, los que adelantamos el debate de control 

político, exigimos que se hicieran efectivas las pólizas, que reintegramos los recursos que 

por pólizas se recuperaron, los reintegramos al presupuesto municipal y logramos 

aprobar un nuevo contrato, o perdón, autorizar al alcalde un nuevo contrato. Frente a 

los temas de salud, aquí hemos sido los que hemos estado permanentemente tratando 

temas de epidemiología, de vacunación, de pólvora, temas de combustibles, bloqueos 

de vías, comisiones conformadas por concejales que han asistido a reuniones del 

Gobierno Nacional, como el caso de la Unidad Nacional de Gestión del Riesgo frente al 

tema de la quebrada Guachucal y las afectaciones del potrerillo. Lo del encano, temas 

de seguridad, temas de vivienda, la calidad educativa, doctor José Félix, el pago a los 

funcionarios, a los conserjes. 

 

Autorizamos y le hacemos seguimiento a la contratación del programa de alimentación 

escolar, cosas que incluso no tienen nada que ver con nosotros, pero la afectación social 



 

 

es tal que hemos intervenido, como el incumplimiento de los operadores a sus 

contratistas, que son las que han cuidado y han alimentado a los niños del municipio de 

Pasto. Temas de salud animal, aquí. 

 

Y se dio el debate, se aprobaron los recursos y le estamos haciendo el seguimiento a la 

construcción de lo que se puede proyectar como un hospital de salud animal. Temas de 

plaza de mercado, o no fuimos nosotros los que dimos el debate y se conformaron 

comisiones para hacer los acompañamientos a la plaza de mercado, un momento, a la 

plaza de mercado de ganado, y lo hemos hecho permanentemente. Ahora vendrán, y 

se los aseguro señores ciudadanos, otro tema, como dice el doctor Figueroa, de 

palpitante actualidad, foto multas. 

 

Ya lo hemos venido tratando, ya hemos venido pidiendo respuestas a la Secretaría de 

Tránsito, ya hay una nueva cámara instalada, pues también hará parte de los debates 

aquí en el Concejo Municipal. La infraestructura deportiva, no tuvimos el debate hace 

15 días. La creación y funcionamiento de las comisarías de familia, uno de los debates 

más recientes. 

 

Entonces, la invitación al Concejo, a la comunidad, es cuando se generen nuestros 

espacios aprovechémoslos. El Concejo Municipal lo único que pretende es coadyuvar 

con la comunidad para buscar soluciones, porque hay unos conductos regulares. 

Primero busquemos la solución, busquemos los responsables, es más, desde el Concejo 

hemos promovido acciones jurídicas para que sea la justicia colombiana la que respalde 

y garantice la no vulneración de los derechos de nosotros los pastusos. 

 

Hoy este escenario vuelve a abrir las puertas a la comunidad y tiene que contar con la 

plena seguridad de que el respaldo de esta corporación está dado. Ya iniciamos, este 

espacio de hoy hace parte de todo lo que tenemos que tener programado. Si no 

tenemos respuestas, esto será sustento también para unas acciones populares, para 

unos derechos de petición, para unas tutelas, para unas demandas, para las visitas a la 

superintendencia en Bogotá, para los compromisos que tendrá que establecer 

Corponariño, que tendrá que establecer Empopasto. 

 

Incluso de aquí, como lo decía el doctor Franky, puede surgir o tener el origen una nueva 

empresa donde el principal accionista y responsable sea el municipio a través de 

Empopasto y tener finalmente en el municipio una triple A. Discúlpenme que me 

extienda y les haga este recuento de muy pocos de los temas que hemos tratado en los 

últimos meses en la corporación, pero tengan la plena seguridad y la plena tranquilidad. 

Sabemos qué es lo que estamos haciendo, sabemos cuál es la responsabilidad que nos 

asiste, política, administrativa, financieramente, socialmente. No vamos a ser inferiores a 

las expectativas de la comunidad que nosotros ha depositado su confianza. 

 

Por eso yo siempre les pido, tratémonos con respeto, aquí estamos para servirles. Y les 

aseguro, decían ¿por qué no han presentado el proyecto? Si quieren yo se lo hago, 

tráiganlo, tráiganlo y lo impulsamos, porque no solamente es tener el proyecto, es buscar 

quién lo financia, es buscar la viabilidad técnica. Lo que sí es cierto es todos los 19 

concejales y toda la comunidad tenemos un solo propósito y es el beneficio para el 

municipio. 

 

Muchas gracias, presidente.  

 

Concejal JOSE FELIX SOLARTE manifiesta: yo quiero saludarlos a todos y todas y quiero 

abordar el tema como en las tres frases. Saludando aquí a mis compañeros, compañero 

Luis Alberto Narváez, compañero Sheppard, compañero Bárcenas, para decir tres cosas. 

 



 

 

Primera, y a todos los líderes comunitarios, desde luego, hemos dado muchas peleas, 

pero yo esta pelea la veo muy grave. Estamos nadando contracorriente. Entonces aquí 

el primer llamado es, si queremos ganar esta batalla, tenemos que unirnos. Si no nos 

unimos, esto está en riesgo. Entonces aquí jalamos carreta y decimos esto y este otro, 

pero yo voy a explicar por qué brevemente. El artículo 365 de la Constitución Nacional 

dice que los servicios públicos son inherentes al Estado. 

 

El Estado debe garantizar la prestación, la regulación y la vigilancia. Correcto la 

Constitución, según lo determine la ley. Y resulta que para servicios públicos todos 

sabemos que se expidió la ley 142 del año 94. La ley dijo muchas cosas, pero la ley no 

habló de tarifa. El gran problema de la tarifa es que no está en la ley, no hay un 

mecanismo. Y entonces dice que la tarifa la fija el prestador. Si no tenemos un marco 

normativo para demandar, pues obviamente decimos, mire está incumpliendo la ley, 

está incumpliendo la resolución, está incumpliendo el parámetro, pues entonces aquí la 

cosa está jodida. Y crea la superintendencia. Crea la superintendencia, ya la 

superintendencia le da muchas facultades, pero no le da una facultad que regule la 

tarifa. Entonces nosotros estamos bien en la Constitución, estamos mal en la ley y mal en 

las facultades de la superintendencia. Entonces el primer llamado, aquí la que hizo la 

propuesta, el primer llamado es que si aquí no metemos a la clase parlamentaria, no 

ganamos. 

 

Porque nosotros no tenemos la facultad, ni ustedes, ni nosotros. ¿Quién tiene la facultad? 

El Parlamento colombiano. Como están nuevos, hay que sentarlos, y hay que decirles, 

señores parlamentarios, tienen un pequeño chicharrón. Tienen que establecer una 

modificación normativa para que la tarifa del servicio público de aseo no quede en la 

facultad del prestador, porque nos jodemos. Oiga, dichoso el prestador, yo mismo fijo la 

tarifa, obviamente, con unos parámetros que están regulados en la CRA. Entonces yo 

comparto, y aquí el doctor Figueroa ya lo ha dicho, nosotros ya hablamos. 

 

Doctor Figueroa, si usted nos ayuda, usted que es el canciller aquí, le agradecemos 

muchísimo, ayer hizo un evento muy bonito, quedó muy cansado, porque si aquí no todo 

el mundo no le mete la mano y me toca andar pidiendo y poniendo, pero nos toca 

hacer otro evento para llevar a los parlamentarios, a todos. Y decirles, necesitamos 

urgente un marco normativo que regule correctamente la Constitución y que vaya a 

cubrir el vacío que no está en la ley 142, ni está en el decreto único reglamentario, que 

es el 1077-2015, que ya fue modificado, pero que tampoco dejó este tema. Lo segundo, 

esa puede ser una fortaleza, en las facultades de la superintendencia no está el tema 

de la tarifa, pero dice que tiene una facultad de sancionar al prestador si no resuelve 

adecuadamente, oportunamente y de fondo las quejas. 

 

Yo les quiero dar una oportunidad, metamos 30.000 quejas, 40.000, 50.000 quejas, y 

decimos, señores, señor prestador, Veolia, díganme por qué este monto, miren, yo venía 

pagando esto, se sube a esto, es este porcentaje, vivo en este barrio, vivo en el conjunto 

cerrado, tengo un apartamento, la zona verde no alcanza a tener sino esto, nosotros 

contribuimos en el aseo, hacemos todo lo que aquí han dicho, resuélvanme esto. Les 

metemos 40.000, 40.000 quejas, que es la obligación de la entidad, resolverlas de manera 

oportuna y de fondo, y si no lo hace, copia a la superintendencia, señor 

superintendencia, esa es la facultad de ustedes, como no me resuelve la queja, entre a 

sancionados. Ahí está la segunda, y la tercera, yo me ligo perfecta y completamente a 

toda la ruta clarísima que la tiene la doctora Alejandra Guerrero, esa es la ruta, esa es, 

como nosotros no vamos a encontrar el marco normativo, entonces, ¿qué es lo que nos 

toca hacer? Un trabajo técnico para demostrar dónde está la diferencia de tarifa, es 

decir, yo me temo, doctora María Alejandra, con el mayor de los respetos, usted tiene 

una claridad absoluta en la ruta procedimental, pero yo me gustaría, ¿quién a qué le 

vamos a acercar? Un equipo. 

 



 

 

Un equipo, como usted lo ha dicho, técnico, porque esto no es narrativo, esto no es 

político, este es trabajo en cómo se fija la tarifa. La tarifa tiene que ver tres elementos, 

primero, son los costos fijos totales, los costos fijos totales se terminan por los costos de 

comercialización, los costos de barrido y limpieza, y los costos de limpieza urbana, donde 

está el famoso tema del césped, pero este es un trabajo de costos unitarios, es un trabajo 

contable, un trabajo milimétrico, si tenemos aquí la capacidad y si no, pidamos ayuda. 

¿Quién nos puede ayudar en esto? Una facultad de educación superior, pues 

obviamente llamemos a la academia, llamemos a la Universidad Mariana, a la 

Universidad Cooperativa, a la Universidad de Nariño, y diga, vengan a ayudar, el pueblo 

está jodido, hermano, pongan toda su ciencia aquí y háganos un trabajo de costos 

unitarios de un servicio público. 

 

Yo creo que ellos sí tienen toda la capacidad para hacerlo. Los costos variables por 

toneladas no aprovechables, costos de recolección, costos de estación de 

transferencia, costos de disponibilidad final, costos de tratamiento, costos valor base de 

aprovechamiento. Pero entonces aquí toca cada variable, obviamente en costos 

reales, porque si no, ellos no ganan la partida, ellos tienen un equipo técnico, tienen un 

estudio que lo vienen acomodando a su criterio y dicen, este es el costo, es que le toca 

pagar. 

 

Entonces, ¿cómo lo vamos a confrontar nosotros? Obviamente, momento, nuestro 

estudio demuestra algo diferente. Yo, doctora, usted tiene todísima la claridad, pero yo 

digo, si traemos la academia aquí, entonces hemos como dos escenarios, traemos 

Congreso de la República a una sesión, academia en oro, y los costos variables por 

toneladas de recibos efectivamente aprovechados. Entonces, aquí tenía la razón el 

señor que intervino, dijo, mire, si queremos bajar la tarifa, pues también queremos cultura 

ciudadana. 

 

Claro, es que si nosotros demostramos que estamos haciendo un trabajo de 

aprovechamiento de residuos, esa es una de las variables que determina la tarifa y eso 

inmediatamente debe bajarla, pero tenemos que demostrarlo, tenemos que 

cuantificarlo. De tal manera que yo les dejo aquí, primero, unidad, resistencia, tolerancia, 

la pelea no es entre nosotros, no es que usted hace, que usted no dice, no, entre 

nosotros. Segundo, segundo, parlamento nariñense, a ver, mirémosles el talante, pues ya 

los elegimos, ahora miramos el talante. 

 

Señores, ¿en cuánto tiempo ustedes pueden presentar el proyecto para regular el 

artículo constitucional, para regular de mejor manera la ley de servicios públicos? Una 

modificación porque la tarifa no puede quedar por fuera del marco y en la facultad del 

operador. Ahí pasa lo que nos pase, no, no, no vamos, listo. Lo tercero, traer los recibos 

aquí es muy significativo, ¿qué vamos a hacer? Un trabajo muy, muy, muy corto, vamos 

a ver usted cuánto pagaba, 32 mil, ¿cuánto está cobrando? 78, huy, mal, creció el 120%, 

ajá, y con eso, ¿qué? Entonces, lo que tenemos es que reventar la entidad con 60 mil 

quejas y decirle en derecho de petición, le solicitamos, me explique punto a punto, 

obviamente, el aumento desmesurado a huesas características y entonces, claro, ellos, 

¿qué va a pasar? Pues se van a reventar porque no van a tener la capacidad y nosotros 

vamos a la superintendencia, esa sí es un trabajo de superintendencia que ellos deben 

sancionar por la no solución de quejas oportunas y de fondo. 

 

Y por último, compañeros y compañeras, nos espera la calle, pues vamos a la vía de 

hecho, es con todos, es cuando vamos con la vía de hecho, obviamente, es por un lado, 

por un lado lobby, por otro lado norma y por otro lado presión. Entonces, aquí todos los 

mecanismos de lucha son valiosos, porque tenemos que salvar al pueblo que está 

ahogando, somos todos, aquí no somos los de arriba ni los de abajo, somos todos y 

tenemos que salvarnos. He dicho, señor presidente, y listo para el combate. 

 



 

 

Concejal BYRON GUSTIN manifiesta: Bueno, muy buenos días para todos. Primero que 

todo, darle gracias a Dios, a las personas que nos acompañaron. La verdad, este tema 

es muy difícil, ¿no? Veolia, eso viene desde mucho conflicto, mucha desesperanza, se 

puede decir, ¿no? Para nuestros, para nosotros mismos, porque todos somos los 

perjudicados. 

 

Yo escuché muy atentamente todas y cada una de las intervenciones. Aquí el punto 

principal son las tarifas, por qué tan caro, el que nos ha aumentado el 14 por ciento, el 

que sube mes a mes. Pero aquí nosotros, mire, cuando nosotros empezamos la sesión 

esto estaba lleno, ¿cierto? Todos, ¿no? Y que escuchen los concejales que no hacen 

nada, que vagos, que yo no sé qué, que no sé cuándo. 

 

Y aquí estamos nosotros y la gente no está. Esta es una lucha de todos, como dicen 

todos los compañeros. Y aquí vamos a decir prácticamente lo mismo. 

 

Queremos que nos rebajen las tarifas y queremos mirar sobre todo lo del relleno sanitario, 

que es un problema que ya se nos va a venir. Entonces yo sí les pido de todo corazón y 

de harto cariño a ustedes, así como nos exigen a nosotros, también, porque este no es 

problema de sólo los que están aquí, sino de todo mundo, esto es un gran problema. 

Mire, aquí se saca de ustedes uno aprende y saca la problemática, porque aquí hay un 

poco de insumo y el insumo que ustedes traen nos sirve para nosotros presentarlo y para 

que ellos trabajen el por qué se está presentando esto. 

 

Entonces yo les agradezco a ustedes muchísimo, porque ustedes nos vienen aquí se 

puede a ilustrar la problemática en forma más amplia. Nosotros vienen los recibos más 

caros y ayúdenos con eso, hagan eso, ya que no hacen nada. Ese es el decir de la gran 

mayoría de gente. 

 

Entonces aquí, como nosotros, como ustedes dicen que los concejales no hacen nada, 

mire, aquí estamos con ustedes también y estamos aquí dándole, buscando soluciones, 

alternativas. Ya miramos y ya la gran mayoría de compañeros dice que aquí este es 

como decir un paso que no se pudo, no se puede resolver aquí. Entonces, por eso es 

que se dice hay que invitar a los, hay que invitar parlamentarios y todas y todos los demás 

entes políticos para que nos ayuden. 

 

Entonces la tarea apenas empieza y agradecerles porque también, pues 

desafortunadamente algunos compañeros también salieron, pero los que estamos aquí 

crean que vamos a meter, a meter mil a una de que esto lo vamos a sacar adelante, 

porque esto ya voy, ya vamos a repetir lo mismo que se ha dicho de los compañeros. 

Aquí lo que queremos es unas soluciones que sean reales, pero esto es en compañía de 

ustedes como comunidad y de nosotros que tenemos alguna, que nos pueden hacer 

alguna escucha. Entonces este es un gran insumo, vuelvo y le repito, y un buen, una 

buena parte para nosotros podernos seguir guiando y poder alimentar a las personas 

que nos van a ayudar en esto para poder sacar adelante. 

 

A mí me dio tristeza cuando, oiga, tiene la plena realidad cuando alguien dijo, alguna 

persona dijo ¿cómo vamos a permitir que empresas de otras partes se lleven nuestra 

platica? Donde aquí nosotros los nariñenses, los pastosos somos catalogados como 

buenos trabajadores, buenos empresarios, buenos emprendimientos, ¿por qué 

permitimos eso? Aquí se puede, de aquí podemos sacar, aquí lo han dicho los 

compañeros, se puede hacerle contrapeso. Yo también me he preguntado, la verdad, 

¿qué pasaría si no desligamos? Yo sé que no se puede, no se puede, pero son preguntas 

que a uno le salen, ¿qué pasaría si desligamos Empopasto de Emas? En qué quedaría 

eso, ¿no? Entonces esas son preguntas que uno tiene que hacer. Aquí nos van a decir 

que no se puede, que no se puede, pero hay que plantear alternativas de solución. 

 



 

 

Y eso es lo que estamos haciendo aquí. Entonces yo sí les agradezco hartísimo, yo soy 

muy atento y me gusta apuntar todo lo que tengo aquí. Mire, cuando en una 

oportunidad vino, vinieron unos parlamentarios a hablar sobre la carretera de Pasto, de 

Pasto Popayán, y yo le dije a alguien, mire, hace un año usted vino y le leí lo que tenía 

aquí, ¿y qué se ha hecho? Pues lo dejamos ahí, pero entonces, en esto que estamos el 

día del sábado, que el Concejo Escucha a la Comunidad, no se nos quede solo en este 

escrito o en venir a escuchar las clemencias de todos y cada uno de nosotros. 

 

Aquí ya varios compañeros hemos dicho, si no se puede aquí, pues nos toca ir agotando 

paso a paso, pero unámonos, no podemos venir, echar el problema y chao, ¿no? 

Entonces, invitarlos y agradecerles, ¿no? Ojalá de aquí un poco de tiempo, digamos, el 

Concejo Escucha a la Comunidad, pero que digan, sí se pudo y pudimos lograr esto y 

vamos a hacer esto. 

 

Concejal OMAR CERON manifiesta: Bueno, nuevamente un cordial y afectuoso saludo 

para todos los presentes y también por supuesto a los señores concejales que estamos 

aquí y a usted, señor presidente, por permitirme expresarme sobre este tema. Yo quiero 

decirles con todo el respeto, yo no me voy a salir de este tema, porque voy a hablar de 

vías, voy a hablar de, no, como el señor secretario de Desarrollo Comunitario que era 

toda una prosa y así no, vamos al punto. Tenemos una empresa en el municipio de Pasto 

que está conformada por el municipio, tiene el 39 por ciento, tiene otras acciones, lo 

que en un tiempo era Emas Manizales, después pasó a ser Emas Joy. 

 

Ese tipo de acciones, de lo que era Emas, es de veolia y por eso es cuando yo le llamaba, 

que no es que cambie, la marca es lo de menos. Doctor Omar, perdóname, usted 

empezó con este tema el año pasado, ¿se acuerda? Sí, sí. Si no tiene competencia, la 

marca se impone en el mercado. 

 

Pero yo me iba a esa composición, que no toquen la composición accionaria. El 

municipio tiene el 32, ellos tenían como el 61, pero había unos socios minoritarios, clase 

B, que eran lo que en un tiempo había los secretarios de aseo, había unas escobitas, y 

como una vaina para tapar esas privatizaciones se les dio unas acciones, ya unos 

particulares, que valía 10 mil pesos la acción. Esa es la empresa que está hasta ahora, 

con esa modificación de lo de Emas, ahora es Veolia, pero la parte que tiene que ver, 

que es la parte más importante, porque es la parte técnica de operar ellos. 

 

Pero yo quisiera hacerle una recomendación, pero yo la hago, doctora María Alejandra, 

con el máximo de los respetos, es decir, debemos darle orden. ¿Por qué? Aquí tenemos 

todas las preguntas, sugerencias, quejas, de todos los aspectos. Tenemos que 

recepcionarlas, clasificarlas, darle la uniformidad que se pretende y comencemos a 

programar al menos un día en semana, por la tarde, y trabajar este tema. 

 

¿Por qué? Mire, aquí yo había manifestado que el gobierno a través de sus normas 

establece todo tiene que tener un sustento, y acá en la empresa, digamos Veolia, con 

el municipio y esto, también hay sustento que son los estudios, y son estudios técnicos, 

puntuales, y como decimos, para esos estudios, ¿quién los autoriza? ¿Quién los paga? 

Yo le digo que esa empresa donde el municipio tiene acciones, quien preside la mesa 

directiva es el alcalde. Él es el primero que se entera qué es lo que van a hacer con la 

empresa, y si él no puede ir, él tiene un delegado que es el secretario de Gestión 

Ambiental, él debe estar suficiente y ampliamente informado y tener dominio pleno, y 

también tiene un asesor que conozca de este tema, que es el señor Zambrano. Ellos son 

los primeros que se enteran de cuáles son los estudios, los estudios sobre la recolección, 

sobre la limpieza, sobre el tratamiento, sobre la disposición, la frecuencia de cada uno 

de ellos, las distancias de cada uno, aplicando la fórmula. 

 



 

 

Entonces ese estudio es que finalmente se lo presenta a la junta directiva, lo financia y 

lo acoge, lo adopta para presentarla a la Comisión Nacional de Regulación de Agua y 

Saneamiento Básico. No es que la CRA pone las tarifas, no. Las tarifas es el fruto de ese 

estudio, es decir, cómo se van a establecer los diferentes ítems. 

 

Entonces la CRA, como esto ya lo tiene casi que estabilizado a nivel nacional en los 

diferentes municipios, aprueba o no aprueba el marco tarifario. Y aquí yo le había dicho, 

en principio, y usted puede recoger mucha información y ayuda, porque yo le aprendo 

mucho de usted, de verdad, doctor José Félix, es en el sentido de mirar cuánto se 

pagaba el barrido, la limpieza, el transporte, la recolección, la disposición final en un 

periodo de un alcalde y su compartimiento, los cuatro años, y llevarlo hasta el tiempo 

de hoy. Siquiera unos cuatro años, alcaldes, atrás, cuatro cuatrienios atrás. 

 

Y nos damos cuenta que quienes conforman la mesa directiva, pues pueden autorizar o 

no. Allí había cinco ítems, doctor Mario, hoy tenemos ocho. Y esos tres adicionales 

anteriormente eran pagados con plata del presupuesto del municipio. 

 

Ahora, el embellecimiento, las bodas, los parques, etcétera, era con plata de la 

Secretaría de Medio Ambiente del municipio. Y alguien de allí dijo, no, yo no quiero 

pagar con plata del municipio. ¿Por qué no le cargamos esto, este quehacer? Además, 

presentamos el estudio, la CRA lo aprueba y ahora ya no figuran cinco, sino ocho ítems. 

 

Y esos tres adicionales ya no pagan el municipio, pagan los bolsillos de todos los pastos. 

Por eso es el incremento de esas tarifas. Y claro, cuando vamos a clasificar estos asuntos, 

estas quejas, estas sugerencias, vamos a hablar de la tarifa, de las zonas residenciales, 

de los conjuntos residenciales, de la parte central, de la parte comercial. 

 

Pero ahí está ya el marco tarifario, nos dice son ocho. ¿Cuál sería una de las propuestas? 

Después de hacer un análisis muy detallado, ¿por qué no vuelve a retomar el municipio? 

Su quehacer en la parte de parques, su quehacer en la poda y que lo pague con plata 

el municipio, que no sea con plata la tarifa vía a cada uno de los consumidores, porque 

así bajamos el valor de la tarifa que puede ser. Yo le decía, programemos un día por 

semana y cuando tengamos ya bien organizados los temas, los volvemos a invitar a 

ustedes los que participaron. 

 

¿Para qué? Para que nos reprendan esas peticiones y allí comenzamos los debates, los 

debates en cada una de las cosas, pero que el municipio haga presencia con sus 

funcionarios. Ahora bien, se habla de Corponariño, se habla de otros municipios. ¿Quién 

autorizó? El lote es del municipio, el lote es del municipio y con los bienes del municipio 

no se pueden disponer negocios particulares. 

 

Ahí tiene que haber una auditoría, tiene que haber un seguimiento y tiene que haber 

por parte de la Contraloría un informe detallado. O sea, nos vamos a hacer un poco de 

información, esa información la vamos a compartir con ustedes y va a ser el insumo, el 

material principal para hacer la propuesta. 

 

perfeccionar la propuesta para que ahí sí, unidos todos, unidos todos, unidos todos, 

invitamos a los parlamentarios, doctor Figueroa y les decimos esta es la propuesta, por 

favor ayúdenos a sacar adelante porque realmente yo estaba mirando finalmente las 

resoluciones de la CRA para Bucaramanga, son muy distintas en su contenido a las 

resoluciones para Pasto y para Popayán, muy distinto, entonces mire que a veces los 

particulares también les gusta el negocio y sacarle ventaja, entonces cogieron y 

contrataron con muchos municipios y los Pastosos, no es que tengamos, no es que no 

queramos colaborar, sino que se están aprovechando de una necesidad de manejar el 

aseo, lo están aprovechando para uso e incremento del patrimonio que tiene el Estación 



 

 

3, bueno, lo dejo allí en cualquier momento y nuevamente doctor, yo le agradezco que 

me haya dado la oportunidad, siempre soy puntual, gracias 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: presidente perdóneme, yo insisto, 

hay que reconocer que fue el doctor Omar Cerón Leitón quien desde el año pasado 

empezó con el tema de Veolia, hoy gravísimo problema para la ciudad. 

 

Concejal MARIO ENRIQUEZ manifiesta: gracias presidente, nuevamente un cordial saludo 

para la Honorable Corporación y para toda la comunidad que nos acompaña, yo 

pienso que este es un tema bien traído, que no sólo nace de la preocupación que hoy 

tienen los compañeros concejales, sino que también nace una iniciativa de la 

comunidad, es la comunidad la que hoy se está organizando, y mire que está pasando 

una particularidad de y es apenas normal, porque es que estamos ya transcurriendo el 

tercer año del gobierno municipal y claro, cuando las soluciones no llegan, no sólo en 

los temas de servicios públicos, sino en los problemas de seguridad, en los temas de la 

malla vial, en los diferentes asuntos del municipio, cuando las soluciones no llegan, pues 

es apenas lógico entonces que la comunidad se organice y empiece a reclamar, así 

que yo quiero celebrar de verdad esta iniciativa ciudadana de las diferentes comunas, 

que bueno que se organicen y que busquen a través de estos espacios el bienestar de 

su comunidad 

 

Hoy yo creo que el mensaje es claro, aquí se está pagando más por el servicio de agua 

que por el servicio de aseo, tiene razón, se está pagando, gracias por la corrección, se 

está pagando más por el servicio de aseo que por el servicio del agua, ¿no es cierto?, 

es un tema obviamente que no admite ni siquiera una reflexión, porque o sea que es 

ilógico y en ese sentido adicionalmente hay que tener en cuenta que el servicio que se 

está prestando, aparte de ser costoso, pues no es eficiente, pues lo hemos podido 

escuchar hoy con las diferentes evidencias o los diferentes pronunciamientos que ha 

hecho la comunidad, estamos pagando un servicio costoso y no es un buen servicio, esa 

es la preocupación, además que viene incrementándose, yo quiero decirles una cosa 

honorables concejales y querida comunidad, aquí ya lo han manifestado algunos 

compañeros concejales y la doctora María Alejandra, es cierto, la tarifa la reglamenta 

la comisión de regulación de agua potable y saneamiento básico, eso es cierto, desde 

allá se dan los lineamientos, pero el municipio tiene también unas responsabilidades y 

unas competencias, no todo es responsabilidad de la CRA y les voy a decir por qué, es 

cierto, aquí ya lo explicaban los compañeros, lo explicaba el doctor José Félix, hay unos 

costos fijos que están asociados más que toda la parte de administración, pero hay 

también unos costos variables, esos costos variables están en función de la cantidad de 

residuos sólidos que se lleva allá al relleno sanitario y ahí es cuando vienen y se disparan 

los costos, por las distancias de recorrido, por las áreas de barrido, por las frecuencias de 

barrido, no es cierto, y por supuesto por el tratamiento de allá en sitio, de la basura, de 

los residuos sólidos, y eso ahí el municipio tiene mucha competencia, por qué, porque 

también la norma le establece que el municipio puede formular, bueno, debe formular 

la política de gestión integral de residuos sólidos, que es el PEGIRS, hoy tenemos una gran 

debilidad y es que el PEGIRS del municipio está desactualizado, si no tenemos una 

política de gestión integral de residuos sólidos actualizada, pues esa es la primera 

debilidad y ahí está en mora el municipio, ¿por qué está en mora el municipio?, porque 

ese fue un compromiso que estableció también el alcalde y la Secretaría de Gestión 

Ambiental en el Plan de Desarrollo Municipal y no se ha hecho, así que yo creo que el 

primer llamado que tenemos que hacer señor presidente es solicitarle cuentas al señor 

alcalde, por qué no se ha actualizado la política de gestión de residuos sólidos, estamos 

en mora y estamos ya en el tercer año, adicionalmente compañeros concejales, 

doctora María Alejandra, el municipio también tiene la posibilidad por ejemplo de definir 

subsidios para los estratos bajos, la posibilidad de definir contribuciones que se pueden 

hacer desde algunos estratos altos o desde el sector industrial por ejemplo, eso también 

se puede revisar, pero hay un tema más importante, el municipio tiene la responsabilidad 



 

 

del control y la vigilancia, es decir, aquí se ha dicho claramente, el municipio debe 

verificar si el operador, en este caso la empresa prestadora de servicio, está cumpliendo 

con las frecuencias, está cumpliendo con las distancias, con las áreas de barrido, yo les 

hago una pregunta, ¿será que el municipio si está vigilando y está controlando al 

operador? Por todas las inconformidades que hoy se han manifestado, pues 

evidentemente no hay un control oportuno y no hay un control adecuado, aquí la 

normatividad también ha establecido de que entre menos basura, perdón, entre menos 

residuos sólidos se lleve al relleno sanitario, pues también generan menos costos para los 

usuarios, hay muchos recicladores, pero realmente créanme que la cantidad que se está 

llevando al relleno es una cantidad bastante significativa, es por eso que ya se agota la 

vida útil del relleno sanitario y hay esa preocupación que es válida y ustedes lo han 

manifestado, así que esto también es político compañeros concejales, claro que es 

técnico, hay que darlo, hay que propiciarlo, pero también es político, ¿por qué? Porque 

aquí un alcalde se comprometió no sólo en campaña, sino cuando formulábamos el 

plan de desarrollo municipal a estructurar un proyecto para constituir la triple A, que era 

una empresa pública supuestamente que tenía que prestar los servicios de agua 

alcantarillado y aseo, de eso no hay nada, se ha quedado en promesa, no ha 

actualizado ni siquiera la política de gestión integral de residuos sólidos, menos va a 

formular un proyecto de una triple A, entonces es político también, porque cuando un 

mandatario le incumple a la comunidad, pues es político y también nosotros como 

autoridad política administrativa tenemos que exigir el cumplimiento de los compromisos 

que se asumen con la comunidad, decirles también que el municipio tiene la posibilidad, 

efectivamente por norma, por ley, puede definir el esquema de operación, entonces 

que hay que dar la pelea, hay que dar la discusión, hoy hay dos grandes tareas que 

tenemos que exigirle al municipio, primero, ojalá un estudio de ese marco tarifario, pero 

con una auditoría también independiente, nada hacemos con que el estudio de marco 

tarifario lo haga el municipio, doctor Anderson, y que sea el mismo veolia que vaya a 

hacer la auditoría, no, necesitamos una auditoría realmente independiente, esa puede 

ser una buena propuesta, y segundo, necesitamos ese estudio técnico que debe 

acompañar la formulación del programa de gestión integral de residuos sólidos, y hay 

bienvenido a lo que decía el doctor José Félix, ojalá que la academia busquemos el 

acompañamiento técnico, desde aquí podemos dar luces, hay gente que está, 

digamos, hoy haciendo el ejercicio, la doctora María Alejandra, el doctor Anderson, aquí 

está el doctor Omar, estamos la mayoría de concejales con todo el interés de aportar 

conocimientos, pero si podemos buscar un acompañamiento especializado, yo creo 

que sería lo más razonable, esta no es una tarea fácil, pero hay que empezarla desde 

ya, y va a tomar un tiempo, así que yo creo que la invitación hoy a la comunidad es que 

nos mantengamos unidos frente a esta iniciativa, en la medida que nosotros podamos ir 

dando las respuestas técnicas, pues ahí estaremos también ratificando nuestro 

compromiso de acompañamiento con la comunidad, muchas gracias, presidente. 

 

Concejal JUAN MARCELINO UNIGARRO manifiesta: Muchas gracias, señor presidente, 

saludar de una manera muy especial a todas las personas que nos acompañan esta 

mañana, lastimosamente pues el concejo en pleno no se encuentra, pero este es un 

tema de vital importancia para el municipio de Pasto, porque toca el bolsillo, 

especialmente de las familias menos favorecidas, los estratos 1, 2, 3. 

 

En días pasados yo manifestaba que hay que hacerle un llamado a los nuevos 

parlamentarios del departamento de Nariño, o se unen para defendernos, o se hacen 

elegir simplemente para ir a buscar sus cuotas burocráticas para fortalecer sus huestes 

de sus seguidores, y eso es lo que al departamento de Nariño le ha faltado, que los 

parlamentarios se pongan la camiseta para defendernos en estos temas que son de vital 

importancia para todos, y esta propuesta lógicamente tuvo una aceptación importante 

y la vamos a seguir luchando, porque si bien es cierto aquí al interior podemos hacer los 

debates nosotros, pero estos son debates del yo con yo, quien venga de las empresas 

pues ellos no van a tener primero ninguna posibilidad de tomar ninguna clase de 



 

 

decisiones, segundo ellos justifican que se ajustan a las normas existentes, por eso el 

presidente Petro insistía hasta el final la reforma de la ley de los servicios públicos, los 

servicios públicos no pueden ser un negocio en Colombia, los servicios públicos tienen 

que ser generadores de bienestar y de calidad de vida para la gente, hoy los servicios 

públicos son un negocio y por eso mi llamado es a que el debate tiene que trasladarse 

al Congreso de la República, son los parlamentarios los que tienen que tener la 

capacidad de sentar a esas comisiones y pedirles la explicación cómo se está en 

Colombia calculando esta serie de obligaciones de servicios públicos para el pueblo, y 

al mismo tiempo solicitarles los parlamentarios a la superintendencia para que vengan a 

la ciudad y en ese debate en el Congreso tienen que estar presentes la comunidad y 

representantes en este escenario para llevar también la representación auténtica 

porque son los líderes comunales los que reciben el clamor de la comunidad, así las 

cosas entonces nos tiene también que llevar a reflexionar en el municipio de Pasto de 

que por qué una empresa francesa tiene que estarnos a nosotros recogiendo la basura 

en Pasto y con quién nos recoge la basura con los pastusos, oiga no tener nosotros la 

capacidad de poder crear una empresa para recoger nuestras propias basuras, eso a 

mí me parece una demostración de no tener nosotros la capacidad de generar estos 

espacios y por eso aquí se manifestó y hay que retomar ese tema la triple A Empopasto 

sea capaz de manejar agua, de manejar alcantarillado y de manejar aseo y por qué 

tiene que ser una multinacional la que hoy se esté tomando al mundo recogiéndole la 

basura a sus comunidades, tercero también tenemos que entrar en un en un escenario 

de capacitación. 

 

Yo dialogaba en días pasados con el doctor César Ceballos que estuvo mucho tiempo 

como personero delegado para los servicios públicos y también con capacitar con 

capacitación a las comunidades podemos nosotros generar espacios para poder 

reducir y poder demostrar una reducción en las tarifas de los servicios públicos, yo creo 

que ahí está, bienvenido pues el debate doctora María Alejandra, ojalá para ese 

debate pudiéramos tener como dice el profesor José Félix la presencia de los 

parlamentarios, el lunes yo ya saco el documento oficial para solicitarle a los 

parlamentarios que nos representen en este tema, vamos a recolectar las firmas, vamos 

a hacer un acto público también para entregarle a los parlamentarios este documento 

y pedirles que por primera vez se unan en defensa de los intereses del departamento de 

Nariño, en eso tenemos que aprenderle nosotros a los paisas, a los bogotanos, a los 

vallunos, a los de la costa norte que se unen para alcanzar el progreso y el desarrollo 

que hoy tienen, Colombia de Popayán para allá es otro país y para acá ahí está el 

abandono y esa es una responsabilidad de la clase parlamentaria que siempre nos ha 

representado con algunas excepciones. 

 

Finalmente señor presidente, informarle que el próximo lunes en la ciudad de Ipiales 

habrá un concejo de ministros para el análisis que hoy afronta la frontera colombo-

ecuatoriana y posiblemente estará el presidente de la república en este tema para 

solucionar este problema. Muchas gracias señor presidente. 

 

Concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta: Gracias presidente, primero presidente para 

solicitarle respetuosamente que el acta del día de hoy de esta sesión sea textual, 

segundo yo comparto con mi buen amigo, mi compañero de bancada, el doctor Álvaro 

José Gómezjurado, que esta corporación es muy proactiva y nadie puede venir a 

cuestionar a ninguno de los 19 concejales porque así trabajamos y lo hemos demostrado 

con muchos actos y en debates de control político. Este del día de hoy no es un debate 

de control político, es el programa institucional del concejo de pasto, el concejo 

escucha a la comunidad y aquí los hemos escuchado a todos, a nadie se ha dejado 

que intervenga. ¿Con qué fin? Es que con el fin como decía la doctora María Alejandra 

Guerrero, que una vez que tengamos todo el soporte, una vez que se haya escuchado, 

aquí ya se dejaron los teléfonos para llamar a cara uno de los dirigentes que han hecho 

hoy sus planteamientos. 



 

 

 

Esto del concejo escucha a la comunidad es un programa institucional donde se 

escucha las necesidades sentidas de la comunidad, sus angustias, porque el pueblo vive 

de angustias, para que precisamente ante esas angustias, ante esas necesidades, le 

demos pronta solución. Aquí hay un concejal que siempre cuando no se concreta nada, 

pues sabe decir nada, nada, que es el concejal Gustin. Entonces yo sí, yo sí, yo le digo 

pues a todos que estamos, sí, entonces ahora no puede decir nada, nada, porque sí se 

han concretado muchas cosas. 

 

Y también lo hemos dicho, y aquí lo hice una vez en una ocasión, como le conoce a 

usted doctor Álvaro José, y como les consta a otros compañeros, organizamos una 

invitación a los parlamentarios, no vinieron todos, pero algunos sí vinieron aquí con 

ocasión de la doble calzada, con ocasión de la doble calzada, aquí vinieron y otros lo 

hicieron virtualmente. Bueno, pero ahora lo importante es ya con esto, porque yo 

comparto con el doctor José Félix Solarte, que se fue para el baño, para decirle que él 

tiene toda la razón, porque esto lo hace el Congreso de la República, no el Concejo, 

para modificar la Ley de Servicios Públicos, para ver cuáles pueden ser soluciones para 

esto. Entonces tienen que ser los congresistas, y lo vamos a hacer, señor presidente, y 

vamos, cuando usted diga que tengamos ya un soporte, un estudio técnico y que hay 

que tenerlo, señor presidente, un estudio técnico, porque nada hacemos con escuchar 

nuevamente a la comunidad, y ahí sí como dice Gustin, nada, nada, viene a cantar 

aquí. 

 

Entonces yo sí creo, yo sí creo que esto hay que hacerlo, indiscutiblemente, 

indiscutiblemente, porque esto queda muy claro de lo que hoy se ha dicho aquí en la 

corporación, ya, y yo creo y estoy plenamente convencido que quienes tienen que 

hacer la respuesta a esto que no lo hace el Concejo, son los congresistas. Esperemos a 

todos, cada concejal tiene su amigo congresista. Yo me encargaré de invitar a la 

doctora Liliana Benavides para que asista, ya, invitaremos pues al otro congresista 

también, al otro congresista y que los del pacto inviten a sus congresistas, que inviten a 

todos los congresistas en general, para que ellos vengan, es que hay que buscar la 

unidad del Congreso de la República aquí, dejando a un lado el posicionamiento 

político que ya terminó para esas elecciones, para que ellos precisamente digan cuáles 

van a ser sus gestiones que van a adelantar ahora en un congreso que inicia el próximo 

20 de julio. 

 

En eso estamos, y tiene que existir también, como decía el doctor José Félix, aparte del 

estudio técnico, la academia tiene que intervenir, la academia tiene que intervenir. Y yo 

quiero precisamente decirle que cuando estime conveniente, señor presidente, una vez 

que tengamos dentro de un mes o tiempo que se demore todo en hacer un estudio 

serio, tengamos unas respuestas para hacer un debate, que se traslade al Concejo, a la 

Cámara de Comercio, para que participe, porque aquí sería en primer lugar incómodo 

para muchas personas que quedarían a pie, porque viene mucho la gente de la 

comunidad. Pero en la Cámara de Comercio, donde alcanza más de 500 personas, ahí 

precisamente intervenga la comunidad, intervengan los concejales, intervengan los 

diputados, que hay que invitarlos también, y que también, porque son parte también de 

la clase política, y que intervengan los congresistas para darle a las angustias del pueblo 

sus soluciones. 

 

Muchas gracias, presidente. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Muy bien, vamos a la palabra. Por favor, hagamos unas 

apreciaciones diferentes para tener en el contexto del acta, por favor, el doctor Chucho 

y el doctor Anderson. 

 



 

 

Concejal JESUS ZAMBRANO manifiesta: Gracias, señor presidente. Muy buenas tardes a 

todos los que nos acompañan todavía en el recinto del Concejo. Yo hay escuchado 

tanto a los líderes comunales, a la ciudadanía, como también a los concejales, cuando 

hablan de que nosotros no somos capaces de implementar otra empresa. 

 

Pareciera que aquí en Pasto no hubiera existido la empresa de aseo urbano del 

municipio de Pasto. Nosotros teníamos nuestra propia empresa. ¿Quién la entregó? 

¿Qué gobierno la entregó? De allá tenemos que recordar, ¿quién entregó la empresa a 

la empresa privada?  

 

No, no estamos hablando de política, pero aquí hay un responsable. Aquí hay un 

responsable y fue el doctor Antonio Navarro Wolf. Él vendió la empresa y él nos tiene, así 

como estamos, toda la ciudadanía del municipio de Pasto. Entonces, hoy no vengamos 

a decir que no somos capaces, no fue capaz el alcalde de turno de ese momento en 

sostener la empresa del municipio de Pasto, que era la empresa de aseo urbano del 

municipio de Pasto. Hoy buscamos, ni siquiera culpables, miren, todos hemos hablado, 

pero no hablamos quién entregó la empresa. 

 

Entonces, hagamos recorridos. Yo en la calle todavía vendía, yo era vendedor 

ambulante, pero me acuerdo bien de las acciones. Entonces, hoy felicito a la 

ciudadanía que se desplazó aquí al recinto del concejo del municipio de Pasto para 

decir y alzar esa voz de protesta. 

 

Pero también tenemos que alzar esa voz de protesta y recordar cosas que han pasado 

en administraciones anteriores y que aquí candidatos a la alcaldía se comprometieron. 

¿Y qué han hecho? Nada. ¿Y estamos? Entonces, ¿por qué no le recordamos al actual 

alcalde, a quien estoy yo sentado? Estaba el alcalde Nicolás. Y yo le hablaba, decía, 

que sí se podía hacer la otra empresa, que llegaba a la administración y que lo primero 

que iban a hacer era ese trabajo. No lo han hecho. Ni siquiera han comenzado con el 

estudio. 

 

Y yo felicito a la doctora María Alejandra, que dice que va y ya tiene el estudio, que se 

va a implementar todo. Y la felicito porque es una concejal que se dedica también al 

trabajo social y que arranquemos, doctora. Que a la gente no la dejemos solo hoy, en 

este momentico, decir no, es que vinieron y hagamos esto y después pasa y solo queda 

en actas. Que hoy la ciudadanía no baje la guardia. Que lo que se ha prometido, 

doctora María Alejandra y los demás concejales, continúe. Que se continúe. 

 

Y no se deje a la gente solo por el momento, porque aquí ha pasado cosas, concejales. 

La gente ha venido, ha dejado, alzado la voz y después pasa ocho días, quince días y 

no ha pasado nada. Entonces hoy no volvamos a la repetidera. Hoy sí hagamos algo 

por nuestra ciudad. Gracias, presidente. 

 

Concejal ANDERSON MARTINEZ manifiesta: Gracias, gracias, señor presidente. Yo quería, 

yo quisiese invitarlos a hacer una reflexión. Y compañero concejal Jesús Zambrano, pues 

hay que conocer un poquito la historia para poder refutarla. Yo creo que ni siquiera vivía 

aquí cuando se dio la calamidad pública, una emergencia sanitaria en el municipio de 

Pasto y por esa emergencia sanitaria se tomaron las decisiones que se tomaron. Eso en 

primera instancia. 

 

En segundo lugar, reconozco pues que no debió haberse entregado a un privado una 

empresa que puede ser de economía pública y que fue un caballito de batalla. 

Compañero Marcelino, si me permite, por favor, del caballito de batalla para hacer 

política del actual alcalde municipal y a viva voz expresaba que él iba a constituir la 

triple A, Acueducto Alcantarillado y Aseo, de lo cual no se ha hecho absolutamente 



 

 

nada. Y no solo en eso, es una de las problemáticas que tiene de importancia este 

municipio por la cual estamos pasando. 

 

Pero ahora bien, yo escucho aquí a muchos compañeros expresar pues que si el 

compañero Álvaro Figueroa deja de jugar en el celular y apaga el micrófono para. 

Siempre le hago memoria a lo que él dice, por eso lo quería escuchar. Pero no lo 

transmita por el micrófono. No lo estoy transmitiendo, estoy diciendo lo que usted está 

diciendo. 

 

Entonces, me hizo perder usted el hilo, pero entonces digiero mucho, por ejemplo, que 

la responsabilidad recae en los parlamentarios Ay, ay, ay, eso, o sea, de la triple A. Fue 

una promesa que no se ha adelantado y que no es la única cosa que está pendiente 

por Pasto. Estamos realmente en un gobierno retrógrada, para atrás vamos. Bueno, pero 

no viene, no ese no es el, no es el, no es el punto en este, en este escenario. 

 

Verán. Escucho aquí a muchos de los compañeros, porque a pesar de que me retire 

estaba conectado virtualmente, que los parlamentarios tienen injerencia en el asunto. Si 

bien es cierto, pues ellos tienen injerencia en un escenario nacional para cambiar la ley 

que rige las fórmulas mediante la cual se calculan los, las tarifas de las prestaciones de 

servicio, más sin embargo, la regulación recae sencillamente en la administración 

municipal. 

 

En el primer año que me senté en este escritorio, lo primero que hice fue adelantar, mi 

primer debate de control político fue EMAS, y en ese debate encontré varias 

particularidades, y es que si uno le pide la información a quien supervisa o a quien vigila 

la prestación de servicio, que es la Secretaría de Gestión Ambiental, en cargo de la 

Subsecretaría de Gestión Ambiental Urbana, adivinen a quién se la pide, a EMAS, a quien 

lo vigila le dice venga pásenme la información para yo presentarla, ahí está el error. 

Durante dos años yo he venido haciendo un seguimiento a esta, por eso la pedí, que es 

la factura mediante el cual se nos cobra el servicio y adivinen o si están aquí quien tenga 

una factura, sáquela y revisen. Aquí al lado derecho está puntualmente qué es lo que 

nos cobran. 

 

Vengan, eso, vengan, pero verá, me los pasan. Vengan, les voy a hacer un ejercicio 

para que vean lo que hemos venido adelantando, porque para poder hacer bajar este 

recibo es más técnico y obviamente pues que el carácter político y la responsabilidad y 

el compromiso de la Administración Municipal y nuestro compañeros y el de la 

ciudadanía en general para poder hacer una presión mediática para que eso se pueda 

dar. Si ustedes revisan en sus recibos de esta factura que cuesta $35,350, sólo el de aseo, 

$35,650. 

 

Si ustedes revisan, el barrido y limpieza de las calles cuesta $33,712, sólo el barrido de las 

calles $33,712. Y vengan, eso es más del 90%. Y el segundo, aquí hay un escenario que 

dice instalación de cestas que cuesta $500, ¿cierto? Vengan, verán, vengan lo que se 

va a hacer, porque esto se puede lograr, pues para poder hacer una, lo que pasa es 

que nos toca pelear no con un con un cualquiera, es un grande, es una multinacional. 

 

Yo lo había dicho aquí que pues hay que instaurar medios, pero para poder demandar, 

para poder hacer esto, para poder hacer lo otro, pues hay que tener información 

técnica recopilada y exacta. Entonces, por ejemplo, a mí después de hacer un análisis 

exhaustivo yo he determinado lo siguiente. La primera pregunta es, ¿será que la 

instalación de las cestas no hace parte de la prestación del servicio? ¿Por qué no las 

cobran por aparte? Primera pregunta. 

 

Ahora bien, si el barrido y limpieza de calles es el rubro que mayor valor tiene dentro de 

nuestra factura, ¿será que los kilómetros que nos están cobrando en esta factura son los 



 

 

idóneos y son los que realmente deben cobrarse? Esa es la respuesta. No se sabe. 

¿Saben por qué? Porque quien debe vigilar la prestación del servicio le pide la 

información al prestador del servicio. 

 

Entonces, lo que se debe constituir es primero, compañeros, exijamos a la administración 

municipal que se actualice el plan de gestión integral de residuos sólidos, el PEGIRS, que 

es el documento técnico donde usted encuentra toda la ruta para el cobro de la 

prestación del servicio. Y segundo, pues, miremos si ese costo de barrido y limpieza, que 

depende del número de kilómetros que recorre cada vehículo, cuántos kilómetros o 

cuántas calles recorren los vehículos en todo el municipio de Pasto, ¿es el idóneo? 

Porque ese es el que nos está costando la mayor cantidad de, lo está generando el 

mayor precio posible. Entonces, yo les propongo lo siguiente, y es que si la administración 

municipal, como todo mundo aquí lo dice, no hace absolutamente nada, no tiene la 

capacidad, primero exijámosle porque es el deber. 

 

Y segundo, pues, recopilemos como ciudadanos una información que es importantísima, 

y son los recibos para poder instaurar una medida judicial. Vamos terminando, doctor 

Anderson. Ahora bien, pues, si les incomoda mi interlocución, presidente. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: No, Anderson, lo que pasa es que lo que usted está diciendo la 

doctora María Alejandra ya lo dijo y el doctor Mario ya lo dijo. Entonces, no es que 

incomode. Ya se dijo. 

 

Concejal ANDERSON MARTINEZ manifiesta: Si le incomoda, apágueme el micrófono. No, 

es que ya se dijo, es que estamos redundando, ya se dijo. Vengan, ¿sabe por qué se lo 

digo, presidente? Vengan, les voy a decir algo bien particular, no quería llegar a esto, 

pero lo voy a decir. 

 

¿Sabe qué es lo que pasa? Que aquí hay compañeros que están al servicio de la 

administración y no al servicio de la gente.  

 

PRESIDENCIA manifiesta: Doctor Anderson, de pronto usted no estuvo al principio aquí. 

Mire, aquí no le estamos metiendo, no le estamos metiendo política, no le estamos 

metiendo posturas ideológicas. Aquí hablamos al principio, dejamos unas reglas de 

juego que nos íbamos a concentrar en algo que nos compete a todos como 

ciudadanía. Independientemente de nuestra postura ideológica, derecha, izquierda, 

centro, verde, rojo, alto, estamos trabajando articuladamente por un clamor, porque es 

un derecho social, y por lo menos en este proyecto queremos trabajar en conjunto. 

 

O sea, esas fueron las reglas de juego que dejamos desde el principio, doctor Anderson, 

no es más. Presidente.  

 

Escúcheme, aquí él puede seguir hablando, no hay ningún problema. Lo que le estoy 

diciendo es que nos presente una propuesta diferente a la que ya se habló, nada más. 

Puede seguir, continúe, doctor Anderson. 

 

Concejala MARIA ALEJANDRA GUERRERO manifiesta: Sí, no, no es, con el ánimo, por 

favor, yo creo que estamos en un escenario de construcción. No podemos perder lo que 

hemos hecho toda la mañana en un espacio como estos. 

 

Es un espacio de construcción, doctor Anderson. Créame que aquí no queremos 

prevenir que usted hable, solo que la verdad es un espacio de construcción y de trabajo 

en el cual estamos aquí desde las 10 de la mañana, pues usted se retiró del lugar, 

entonces llega ahorita precisamente y estamos repitiendo las cosas. No, no lo veo que 

el presidente lo diga con mala intención. 

 



 

 

Es que tratemos, ojalá, de ser concretos, pero usted está en todo su derecho de poder 

repetir si quiere repetirlo. El tema es procuremos de ser concretos para que podamos 

darle el paso a la comunidad para poder avanzar en lo que estamos trabajando. No 

creo que sea un tema de posturas políticas ni de que quieran de pronto cortarle su 

palabra. 

 

Yo creo que puedo hacer uso de la palabra con manera respetuosa, todo lo hemos 

hecho, solo que es una sugerencia del presidente que tal vez procuremos cómo 

concretar, doctor Anderson. 

 

Concejal ANDERSON MARTINEZ manifiesta: Vengan. Voy a terminar ya, en concreto, en 

concreto. Entonces, yo conozco, yo conozco y en toda parte hay intereses, intereses 

políticos, económicos, administrativos, sociales, de todo. 

 

Entonces, ¿cuál es mi propuesta? ¿Cierto? Y a sabiendas de cómo se maneja toda esta 

instancia, yo hoy, hoy, presidente, hoy, en este, en este ámbito, en este trámite, yo me 

aparto de la corporación por una sencilla razón. Vean, me aparto de la corporación en 

este trámite porque yo he venido haciendo una investigación exhaustiva y no voy a 

permitir, es decir, yo voy a adelantar mi trabajo propio. Aparte, como concejal, como 

ingeniero ambiental, como persona que a mí también me cobran el recibo, por una 

razón. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Señora, por favor, entiéndalo. Fuimos 

muy claros al principio. Para evitar que se desborde el desarrollo normal de la sesión, hay 

un moderador que es el presidente. 

 

Desde el principio dimos unas instrucciones claras. Como dice la doctora María 

Alejandra, hemos avanzado sustancialmente en el desarrollo del tema. Termina usted 

esa intervención, doctor, y evitemos que se nos dañe lo que hasta el momento hemos 

logrado. 

 

Concejal ANDERSON MARTINEZ manifiesta: Gracias, compañero, tercer vice, no, 

segundo vicepresidente. Entonces, ¿por qué les digo me aparto? Para no tener estas 

dificultades, compañeros. Dificultades políticas. No es otra cosa. Yo haré mi espacio, mi 

trabajo, defenderé a la ciudadanía de la manera en que estime conveniente con mi 

equipo de trabajo. Y quien decida acompañarme en ello, bienvenido Quien no, pues 

también es respetable. Porque yo, además de ser concejal, soy ciudadano. Y a mí 

también me cuesta pagar el recibo y es injusto que no lo estén cobrando de más. Y esa 

es la postura que quiero expresarle hoy. Y ya después la ciudadanía se dará cuenta si 

valió o no la pena hacer. Gracias, presidente. 

 

Concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta: No voy a hacer la polémica, sino que tampoco 

uno puede quedarse callado, señor presidente. Pero no hagamos polémica, ya vimos 

avanzar. Miré, presidente, es que no escuché con suma atención a mi amigo, no lo 

considero mi enemigo, a mi amigo, al doctor Anderson, dijo dos cosas que no me gustan. 

 

Aquí hay concejales que están administrando con el alcalde. Lo dijo usted. Lo dijo aquí. 

 

Hay concejales que están al servicio de la administración. Segundo, usted también 

manifestó en forma clara que este es un gobierno retrógrado. Tendrá que explicar 

después, en próxima sesión, por qué dice usted que este es un gobierno retrógrado. 

 

ya terminó el presidente. 

 

Pero lo que sí, terminó el presidente, terminó ahí. Yo respeto, yo respeto unas posiciones. 

Yo les respeto a ustedes su manifestación. 



 

 

 

Qué hace la que no la comparte, eso es todo. 

 

Sr. CARLOS BASANTE manifiesta: Yo soy Carlos Basante, de vocal de Control. 

Seguramente en esta reunión tenemos que sacar una conclusión, que seguramente 

ustedes ya deben de tener una comisión accidental. Ojalá nos inviten y nos lleven para 

poder ver los casos prácticos de la ciudadanía de Pasto. 

 

En segundo lugar, quiero pedirles el favor al Concejo de Pasto para que tengamos una 

reunión con el presidente de la Junta, de Veolia, que un 40% es de la Alcaldía de Pasto. 

Entonces queremos decirle al señor alcalde que si no está representando o está viendo 

los intereses de empresas particulares. Porque él, en toda esa propaganda política que 

nos hizo a la ciudadanía de Pasto, que iba a crear la AAA, hasta el sol de hoy día dice 

que no puede, que ni siquiera, que ni siquiera. 

 

Tantas cosas que nos ha dicho que a veces a uno lo embarga el sueño. Entonces, de 

todas formas, nosotros queremos ¿Lo contagian? Sí, lo contagian, porque no ha hecho 

nada para la ciudad de Pasto, en primer lugar. Entonces, nosotros como ciudadanos 

que estamos en la proyección de ver un beneficio-costo. 

 

Entonces, tenemos que mirar ese punto de vista, que si seguramente ustedes en sus 

conclusiones ya tienen una comisión accidental, ojalá nos lleve para poder hablar en los 

diferentes medios de la nación. Porque nosotros tenemos ya posturas muy concretas. 

Subimos afuera haciendo unas charlitas, tenemos un comité que vamos a estar detrás 

de ustedes, señores concejales, si están a favor del pueblo o están en contra del pueblo. 

Y muy pronto espero que nos inviten, cuando venga la doctora Ángela Paz, el señor 

superintendente y posiblemente que venga una funcionaria de la CRA. Ojalá para 

poderles que nos explique bien bonito, bien cómodamente, con pantalla gigante, ojalá, 

como hacen los conciertos, sobre la formulación cómo nos están cobrando a nosotros. 

 

Y también me adhiero a las cosas que dice el concejal Anderson sobre por qué nos están 

cobrando de más. Y eso es solamente el pegirs. Vamos a ver, solucionamos esto para 

seguir adelante. 

 

No, vamos a seguir adelante porque nuestro motivo, nuestra motivación, es nuestros 

usuarios que no nos cobren tanto. Muchas gracias, espero que nos inviten. Señor 

presidente, pertenecemos Asovocales. Nosotros hemos enviado unas cartitas para que 

nos reciban. Entonces, cordialmente, espero que los nombren también en la Comisión 

accidental. Muchas gracias, señores concejales. 

 

Muchas gracias, pueblo querido. Los quiero mucho.  

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Señor presidente, saquemos algunas 

conclusiones. 

 

Ha sido un debate bastante importante, muy amplio, con plena participación. Todos 

hemos coincidido en la misma preocupación. Se ha propuesto conformar una comisión, 

la lideraría la doctora María Alejandra. 

 

Claro, sí, sí, señor. Me preguntaba, don Giovanni, ahora, si ustedes necesitan información 

de lo que aquí hoy ha ocurrido. La transmisión de Facebook queda grabada. 

 

Ustedes pueden descargarla, pueden consignarla. Hemos solicitado que el acta sea 

textual. Eso quiere decir que todo queda plenamente consignado, como se lo dijo aquí 

en la corporación. 

 



 

 

Una vez el acta haya salido, esté en limpio y haya sido aprobada por la corporación en 

pleno, ustedes pueden disponer mediante derecho de petición para acceder a una 

copia. Lo preguntaba don Giovanni, por sí, por su parte también, pretenden proceder 

con alguna acción frente a esta situación. Citaremos a las entidades que se han 

mencionado, trabajaremos desde la comisión, estarán ustedes abiertos o, perdón, 

invitados a la comisión. 

 

Las sesiones de comisión son igualmente como estas abiertas aquí en este escenario y el 

propósito es que conjuntamente elevemos esta inconformidad y exijamos a las 

entidades responsables y correspondientes una solución que beneficie a todos los 

pastusos.  

 

PRESIDENCIA manifiesta: Muchas gracias. Así es, por eso hemos delegado a la doctora 

María Alejandra, para que hagamos un seguimiento exhaustivo, para tener unos insumos 

verificables, porque una cosa es la CRA, otra cosa es a nivel local. 

 

Hay que mirar qué está sucediendo, porque a nivel local, a nivel nacional, pues una 

cosa, pero a nivel local, qué está sucediendo. Puede ser que también a nivel local, en 

vista de la investigación, genere unas situaciones que tengamos que nosotros ser 

rigurosos, porque hay que revisar esas dos componentes que hay, porque la CRA nos 

manda unos datos estadísticos, unas ecuaciones que se estarán cumpliendo, pero 

miremos a ver si en realidad el municipio como tal empresa está cumpliendo o no está 

cumpliendo. Entonces ya está conformada la comisión, está la doctora María Alejandra, 

está el doctor Mario Enríquez, está Anderson, bueno, estamos casi todos, todos estamos 

ahí. 

 

Entonces les agradecemos a ustedes, a todos los veedores, a todos los líderes 

comunales, porque son ustedes la razón de ser de sus comunidades, que vienen a dar 

esa voz de protesta aquí en este escenario. Gracias por todos sus aportes. Seguimos con 

el siguiente punto del orden del día. 

 

 

4.PROPOSICIONES Y VARIOS- 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Recordemos que tenemos a las 7 de la mañana, tenemos el 

plantón de Emssanar, plantón de Emssanar en la Aurora. Vamos a acompañar a los 

veedores también a ese plantón, el tema de salud, que es fundamental. Vamos a estar 

ahí acompañando a todos los veedores, líderes y representantes de la salud en el sector 

de Emssanar en la Aurora. 

  

 

Siendo las 1:30 p.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por terminada la 

sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día domingo 12 de abril 2026 a las 

7:00 p.m. 
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